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1.

KiMYANIN TEMEL KANUNLARI

I.C(k) + 2S(k) — CS,(k) tepkimesi agik kapta
gerceklesmesi,

Il. C(k) + O,(g) — CO,(g) tepkimesi kapali
kapta gerceklesmesi,

1. S(k) + 1,(k) — Sl,(k) acik ya da kapali kapta
gerceklesmesi

verilen tepkime ve kosullarin hangilerinde
kaptaki kiitle korunur?

A) Yalniz |
D) lvell

B) Yalniz Il
E) I,1lvell

C) Yalniz lll

S(k) + Fe(k) — FeS(k)

3a 8a
bg Xg bg

Verilen tepkimede kiitle korunduguna
gore X'in a ve b cinsinden degeri asagida-
kilerden hangisidir?

3a 4a 5a
A B B % 0 %

6a 7a
D) b E) b

Lavoisier laboratuvarda 238 g kalay (Sn) ile
yeterli miktardawoksijen gazi (O,)'nin tepkime-
sindef 270 g'SnO (Kalay (ll) Oksit) katisi elde
etmistir,

Bu'deneyden yola ¢ikarak asagidakilerden
hangisi yanhgtir?

A) Deneyde terazi kullaniimistir.

B) Tepkimede toplam kutle korunmustur.

C) Tepkimede bir miktar kalay (Sn) artmistir.
D) Reaksiyona giren oksijen miktari 32 gramdir.
E)

Kati miktari zamanla artmistir.

MUBA YAYINLARI

Antoine Lavoisier laboratuvarda Kiitlenin
Korunumu Kanunu'nu ispat ettigi esnada,

[. Cam balon

Il. Kalay katisi ve oksijen gazi
lll. Terazi
hangilerinden faydalanmigtir?

A 1, 1l ve lll
D) Il ve lll

B) lvell C)
E) Yalniz lll

I ve lll

Agzi acik bir kapta kiitlenin korunumu ka-
nununu ispat etmek isteyen bir 6grenci
asagida verilen tepkimelerden hangisin-
den faydalanamaz?

A) C(k) +1,(k) - Cl, (k)
B) CaCO,(k)— CaO(k) + COy(g)

C) NaOH(suda) + HCl(suda) — NaCl¢k) + H,0O(s)
D) H,0(k) — H,0(§)

E) Fe(s)— Fe(k)

Sekil — | Sekil - 11
Tipa
Hava
B
Kalay (Sn) Kalay(Il)Oksit
pargasi

Yukarida verilen agzi kapali cam balonda za-
manla kimyasal reaksiyon gercekleserek Se-
kil I'den Sekil [I'deki durum elde edilmistir.

Buna gére;

I. Toplam kutle
Il. Hava kitlesi
. Katr katlesi
yargilarindan hangileri her iki kap icin esittir?

A) Yalniz |
D) Ivell

B) Yalniz Il
E) L 1lvell

C) Yalniz lll

N\MUBA

YAYINLARI

OGRENiIYORUZ-UYGULUYORUZ

LAVOISIER Kimdir?

Lavoisier 1743s»yilinda Paris'te
dogmusturyBabasinin etkisiyle
huktkeu olmaya yoneldi. Ancak
sonralari deney yapmaya tutku-
luyoldugunu fark etti. 21 yasina
yeni girdigi zaman Paris'in so-
kaklarini aydinlatma proje yaris-
masinda birinci oldu ve Fransiz
Bilim Akademisi tarafindan ma-
dalya ile 6dullendirildi. 25 yasin-
da bilim alanindaki ¢aligmalari
sebebiyle akademiye Uye segil-
di. Bu sirada da hikametin 6zel
bir komisyonunda gérevlendiril-
di. Antoine Lavoisier bircok bi-
lim calismasini diizenledi. Ayrica
barutun Uretim sorumlulugunu
Ustlendi ve yasamini yitirmesine
sebep olan vergi sistemini di-
zeltme igine giristi. Tum bunlarla
ilgilendigi sirada da asil ilgi ala-
niyla iligkisini surdiren Antoine
Lavoisier her firsatta laboratua-
rinda deneylerini yapmaktan geri
kalmadi.

Antoine Laurent Lavoisier bilim
dlinyasinda en basta yanma ola-
yina iliskin gelistirdigi yeni kura-
miyla Gn kazandi. Lavoisier'in
diger arastirmacilara érnek olan
davranigi élcme isleminde gos-
terdigi duyarlihgidir. Lavoisi-
er kimyanin her seyiyle ilgili ve
iligkilidir. Tiam c¢alismalarinda
en bulylk destekgeisi ise esi ol-
mustur. Esi deney sekilleri ¢iz-
mis, yabanci dillerden kaynak
cevirileri yapmis ve makaleleri-
ni yayima hazirlama gibi iglerde
Lavoisier'in en buyuk yardimcisi
olmustur.



N\MUBA

YAYINLARI

OGRENIYORUZ-UYGULUYORUZ

ANTOINE LAURENT
DE LAVOIS/IER

Kiitlenin Korunum Kanunu

= Kimyasal tepkimelerde ato-
mun sayisi ve cinsi korun-
dugundan toplam kdtle
degismez.

= Tepkimeye giren maddele-
rin kitleleri toplami, tepkime
sonunda olusan maddelerin
katleleri toplamina esittir.

o3+ (on)-

H @) H,O

2 2 2

90 gr

= Kimyasal tepkimelerde mad-
de yoktan var olamaz ve var
olan madde yok olamaz.
Tim déntsimlerde madde-
nin miktari ayni kalir.

= Bir kimyasal tepkimede atom-
lar yeniden dizenlenir ayrica
sistemden atom kaybolma-
yacagindan tepkime sirasin-
da toplam kutle sabit kalir.

= Modern kimyanin kurucu-
larindandir.

= Simya ile kimya arasindaki
farki kesin cizgiler ile ayi=
migtir.

= | avoisier yasasI olan>Kitle
Korunumu Kanuhu, modern
kimyanin baslamasina éncu-
|Gk etmistir,

= Karsunlar meydana geldik-
lerinde karisimin toplam kut-
lesi, ¢ézlcu ile ¢cbzunenin
katleleri toplamina esgittir. Ka-
risimlarda da kdtle korunur.

10.

KiMYANIN TEMEL KANUNLARI

8 g H, gazi X g oksijen gazi ile artansiz tepki-
meye girerek 72 g H,O bilesigi olugturmustur?
Buna gore X ka¢c gramdir?

A) 54 B) 80 C) 64 D) 32 E)60
W +2Z - T
192 a 198

Yukarida verilen tepkimede reaktif ve Urinle-
rin kutleleri verilmigtir.

Buna gére "a" ka¢ gramdir?

A) 04 B) 06 C) 08 D 1 E) 16

KCIO, (k) — KCI(k) + 3% Ox(g)

1229 749 Xg

Yukarida verilen tepkimede reaksiyona giren
ve tepkime sonucunda olusan maddelerin
kutleleri verilmigtir.

Buna gore O, gazinin kiitlesi (x) ka¢ gram-
dir?
A) 16, B) 32 C) 40

D) 48 E) 64

32 g kiikiirt (S(k)) ile oksijen gazi (0,(g))
tepkimeye girerek 64 g SO, bilesigi elde
edildigide bir miktar oksijen gazi arttigina
gore oksijenin baslangictaki kiitlesi asagi-
dakilerden hangisi olamaz?

A) 32 B)40 C) 45 D) 64 E) 80

MUBA YAYINLARI

11.

12.

13.

Ece: BUtln fiziksel ve kimyasal olaylarda top-
lam kutle korunur.

Beril: Kimyasal olaylarda fiziksel ézellikler de-
giseceginden kutle korunmaz.

Damla: 2 g Hidrojen gazi ile 16 g okSijen gazi
artansiz tepkimesinden 18 g H,Oolusur:

Kitlenin Korunumu Kanunu hakkinda
aciklama yapan 6grenciletden hangileri
yanhs bilgi vermektedir?

A) Ece

B) Beril

C) Damld

D) Eecesile Beril
E)jnDamla ile'Beril

Artansiz gerceklesen bir kimyasal reaksi-
yonda; sari renkliler reaktif, mavi renkliler
tiriin olduguna gore "T" ka¢g gramdir?

A)10 B)14 C) 16 D) 18 E) 20

lLa+b—-a+b
II.2x + 4z - 2x + 3z
Ill. 4A + 3B - 2A + 3B

Yukarida verilen tepkimelerden hangisin-
de atomun sayisi korunmamisgtir?

A) Yalniz |
D) Ivelll

B) Yalniz Il
E) Ilvelll

C) lvell
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4. Nemli bir havada bulunan 22,4 g demir tala-
sI tamamen oksitlendiginde toplam kdtle 32
g oluyor.

1. Kiitlenin korunumu hakkinda;

Buna gére, oksijen gazi (O,) miktari kag
I. Kapali kapta gerceklesen tepkimelerde g'dir?

toplam kdtle korunur.

Il. Lavoisier kanunu olarak bilinir. A) 4.8 B) 3.2 C) 6.9

lll. Kimyasal reaksiyonlarda kutle kaybi ve
kazanci yoktur.

Yargilarindan hangileri dogrudur? V

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell

ﬁ’%’/ I

8 14 246 1
LU + '7C — “5Fm + 6,n

D) Ivell E) I, 1lvell
ILYN+In—"8C + H
= Yukarida verilen tepkimeler-
de atomlarin turl degisiyor.
Bu tur tepkimelerde kditle ko-
runmayabilir.
2. Kapali kaplarda gerceklesen asagida veri- | 5. Asagida tepkimey: ve tepkime sonu- ) ) .

len tepkimelerin hangisinde hem kiitlenin cunda olusan kitlel rilmistir. e G M Bl e

korunumu gerceklesir hem de fiziksel bir X + Y. (bR DllE

olaya 6rnek gosterilebilir? ~ 40g 42 89 = Radyoaktif tepkimelerde kit-

< 1 . le korunmaz. Bir miktar kiitle
| 2 Buna gore, ime denkleminde "a" ka 2
A) CaCO,(k) = CaO(k) + CO,(g) § g ” P ¢ enerjiye donusr.
>
Isi 3 =
B) KC|03(k)—> KC|(k) + 502(9) g B) 10 C) 12 D) 14 E) 16 g o W B . T T
Isi

C) Ig(k)—) Iz(g) b CH4(Q)+202(Q)—>

D) C(k)+0,(g) — CO,(g) CO, (g) + 2H,0(s)

E) H2(9)+§Oz(9)—’ HZO(S)’ Verllen tepkimede reaktif Griin
lerin atomlari ve sayilari ayni
oldugundan kitle kaybi olma-
maktadir.

= Atomlarin turanun ve sayisi-

6. 13. yiizyildan baslanilarak 18. yiizyila ka- nin degigmedigini gostermek
. s - icin tepkimeler muhakkak
dar bircok bilim insaninin lizerinde ca- denklestirilmelidir
lismalar yaptigi ve son olarak Antoine E '
Lavoisi alismalar sonucunda,

Lavoisier'in cam balona bir miktar kalay

. . o = AJzi acik kaplarda buharla-
parcasini koydugu zaman kimyasal degi-

san molekuller kaptaki kitle-

maz, yoktan var edilemez. §in3_sonuc31“1.n<?a c?m balonun.a.glrllgmm nin azalmasina sebep olur.
N gaktiflerin kitlesinin toplami Griinlerin degismediginin g6zlemlemesi ile ortaya
jtlesinin toplamina esittir. attig1 kanun asagidakilerden hangisidir? = Agzi acik kaplarda kaptaki

katlenin kltlesi azalabilir, an-

myasal olaylardaki kitlenin korunumu
nice)IlveriIerIeyis atlamigstir A Avogadiro Kanunu Gl TR [ O T
P st B) Kath Oranlar Kanunu korunur.
. i i »
Verilen bilgilerden hangilerine ulagsmisgtir? C) Birlesen Hacimler Orani Kanunu
= Bltin kimyasal reaksiyon-
A) Lillvelll B) Ivell C) lvelll D) Sabit Oranlar Kanunu S v
larda kutlece birlesme orani
D) Yalniz | E) Yalnizll E) Kuitle Korunumu Kanunu katlenin hangi oranda koru-

nacagini gosterir.




KiMYANIN TEMEL KANUNLARI
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YAYINLARI

OGRENIYORUZ-UYGULUYORUZ

7. Antoine - Laurent de Lavoisier'i diger bilim | 10. Kimyasal bir tepkimede;

insanlarindan farkh kilan 6zelligi 6lcmelerde
g6sterdigi olaganustu duyarhhkti. Lavoisier bu
hassas 6zelligi ile kiitle korunumu kanununu
ortaya koymustur.

Buna gore,

I. Atomun sayisi ve tlrd korunmasi.

Il. Girenlerin kutleleri toplami Griinlerin ktle-
leri toplamina esit olmasi.

Ill. Atomun tird ve sayisinin degismesi.

yargilarindan hangileri Kiitlenin Korunu-
mu Kanunu'nu kesin olarak destekler?

Antoine Lavoisier
Kitlenin korundugunu ispatlayan A) Yalnizl  B) Yalnizll ~ C) Yalniz Il
su sozleri tarih olmustur. D) lvell E) I, llvelll

= "Hicbir sey yapay veya do-
gal islemlerle yeniden yaratil-
maz. Su temel prensip ortaya
atilir ki her bir islemde mad-
de niceligi islemden énce ve
sonra ayni miktardadir."

= Simya ile ilgili calismalari ile
On plana ¢iktigi gibi simyada-
ki calismalarini kimya bilimi-
ne aktarmigtir.

= Yanma ve oksitlenme olayla-

Asagida tepkimeye giren ve tepkime sonu-
cunda olusan maddelerin kutleleri verilmistir.

X+ 2Y — T +W
12,49 20,49 14,29 ?

Buna gére olusan W ka¢ gramdir?

MUBA YAYINLARI

11.

|. Toplam kutle
Il. Atom sayisi ve cinsi
Ill. Hacim ve mol sayisi

niceliklerinden hangileri kesinlikle“koru-
nur?

A) Yalniz |
D) Ivelll

B) Yalniz Il
E) Ivell

C) Yalniz 1l

CaCO, (k) — CaO(k) + CO,(g)
Yukarida denklemi verilen tepkime icin;
I. Atomlarin sayisi ve cinsi korunmustur.
II. Kitle korunmustur.

Ill. Hem fiziksel hem kimyasal degisim mey-
dana gelmistir.

rini birlikte agiklamistir. A) 18,6 B) 26 C) 8,6
Yargilarindan hangileri dogrudur?
m Lavoisier 1789'da Traite Ele- D) 88 &) 122 g 9 9
mantai(e de Chimie (Temel A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz
Kimya Incelemesi) adli yapi- D) Ivell E) I, llve lll

tr yazmigtir.

= ik defa bilimsel 6lcme ve de-
neyler yaparak Kutlenin Ko-
runumu Kanunu'nu ortaya
atmistir.

= Yanma olayini buglinkigsan-
lamda aciklayif, oksijenin
metaloksit bilesikletini ince-
lemisgtir.

= icerisine hava. olan cam ba-
lona,birparca kalay attiktan

Yapilan ¢ ayri deney ve bu deneylerin sonug-
larl agagida verilmigtir.

I. 24 g Mg katisi ile 16 g O, gazinin tepkime-
sinden 40 g MgO katisi olusuyor.

Il. 20 g H, gazi ile 160 g O, gazinin tepkime-
sinden 180 g H,O(s) olusuyor.

12.

Simya ddéneminin sonlandiriimasinda kimya-
nin temel kanunlarinin ¢ok énemli katkilar
olmustur.

Simya dénemine son verilmesinde katkisi
olan kimyanin temel kanunlarindaki;

f’;?;g:gzggh:‘a::;g@agvz Ill. 14 g N, gaziile 3 g H, gazinin tepkimesin- . Gozlem
kapall cam balonda beyaz den 17 g NH,(g) olusuyor. I [")eney
renkli toz olustugunu gér- Buna gobre, verilen sonuglardan hangileri . Olgme

mustir. Son durumda cam
balon tartildiginda ilk basta-
ki kutlesi ile ayni oldugunu
gbérmustar.

Kiitlenin Korunumu Kanunu'nu destekler?

A) lvell
D) Yalniz |

B) Ivelll C)
E) I, llvelll

Ihve lll

hangilerinin etkili oldugu séylenebilir?

A) Yalniz | Yalniz Il

D) lvell

B) Yalniz Il C)
E) I, 1lvelll



KiMYANIN TEMEL KANUNLARI

40 g kalsiyum (Ca) ile 16 g oksijen gazi tepki-
mesinden 56 g CaO bilesigi olusmustur.

Bu tepkimeye gére;

I. Bilesikteki elementlerin kutlece birlesme

MCa _él H
Mo = 2 dir.
Il. Tepkime artansiz gerceklesmistir.

orani

lll. Bilesikteki kalsiyumun kuitlece ytzdesi
daha fazladr.

Yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | lve ll

D) 1ve Il

B) Yalnizll C)
E) I, 1lvelll

Asagida verilen bilesik ciftlerinden hangi-
sindekatli oran vardir?

A) SO, B) MgCl,  C) H,SO,
NO, NaCl H,SO,
D) CO E) OF,
co, H,0

MUBA YAYINLARI

. X(g)+%02(g)~ H20(s)

+ CaCO3(k)—— Y + CO2(g)

* Z(k)+ 2H2S04(suda) —
CuSO04(k)+ S02(g) + 2H20(s)
Kimyasal reaksiyonlarda atomun tirii ve

sayisi korunduguna gore saf X, Y, Z mad-
deleri asagidakilerden hangisidir?

X Y Z
A) H, Ca CuO
B) OH~ CaO Cu
C) H, CaO Cu
D) OH~ Ca Cu,O
E) H* CaO CuO
2A + 3B — A2B3
14g 48¢g 629

Yukaridaverilen tepkime artansiz gergekles-
tigine gore,
A+2B = AB>

tepkimesi artansiz gerceklesmesi icin A
ve B'den kacar g alinabilir?

A B
A) 7 32
B) 14 32
C) 32 7
D) 14 36
E) 28 16

250 g X, Y bilesiginin %20'si X olduguna
gore 115 g X,Y bilesiginde Y'nin kitlesi
kac gramdir?

B) 40 C) 25

N\MUBA

YAYINLARI
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LAVOIS/IER

———>Hava

| kg o

4m gram

i
w~

&
4 ——> Hava
—>Sn0O
(Kalay(ll)oksit
4m gram bilesigi)

= ilk basta hava dolu kabin
icerisine konulan kalay par-
casi zamanla oksitlenerek
kalay(Il)oksit olusturulur.

= Tepkime esnasinda hava
kutlesi azalir kati kutlesi ise
artar.

= Hava kitlesinde azalma olsa
da oksijenin kalay ile tepki-
mesinden kati kutlesinde
artma gozlenir. Sonug ola-
rak kabin kutlesinde bir de-
gisme gbzlenmez.

= Tepkime esnasinda reak-
siyona giren maddelerin fi-
ziksel ve kimyasal yapisi
degismistir.

= Tepkime esnasinda kut-
le kaybi g6zlenmez c¢lnki
hava kutlesindeki azalma ile
kati kitlesindeki artma birbi-
rine esittir.
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YAYINLARI

OGRENIYORUZ-UYGULUYORUZ

= 18. ylzyilin bilimsel paradig-
malari olan ve uzun sure de-
vam eden "filojiston" kavrami
yanma olayinin agiklanmasi
ile cUrGtimustar.

= Filojiston kavrami George
Ernest Stahl ile John Becher
tarafindan ortaya atilmis bir
paradigmadir.

= Paradigma: Bilimsel kuram,
yéntem ve yaklagimlarin de-
gismesine yol acan temel de-
gisimdir.

= | avoisier, oksijene baslan-
gicta "saf hava" demistir.

= Oksijenin kesin kanitindan
sonra oksijenin havanin bir
bileseni oldugu kanitlandi.

= Kapall kaplarda gerceklesen
tepkimeye ragmen kabin kit-
lesi degismiyor.

= Kimyasal tepkimelerde ye
turler olugsa.da to le
degismez.

<
L 4

7.

X

Yukarida verilen esit kollu terazi dengededir.
b=3g

d=6g

A ve B kefelerine a, b, ¢, d metalleri yerles-
tiriliyor.

a=2g
c=4g

Buna gére, asagida verilen yerlestirmele-
rin hangisinin sonucunda denge saga ka-
yar?

A (sol) B (sag)
A) 3b+c d+c
B) 3c+b 4a +
C) c+d
D) 4da+b 2c
E) d+2c c

102(g) - S0s(g)

’S

+%Oz(g)—» Fe20s (k)

|. Kitlenin korunmasi

N
| karida verilen tepkimeler icin;

Il. Atomun tird ve sayisinin korunmasi
Ill. Kati kitlesindeki artma
Yargilarindan hangileri ortaktir?

A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) lvell
E) I, 1vell

C) lvelll

X,Y, bilesigi agagida verilen hangi bilesik
ile kath oran olusturur?

A) XY
D) XY,

B) X,Z
E) X,Y,Z,

C) X.Z

MUBA YAYINLARI

11.

Asagida verilen tepkimelerin hangisi ar-
tansiz gerceklesmistir?

A)
B)

40g X +22g Y — 52g XY \
C) 64gSOZ+16902—»8098Q
D) 4gH2+16g0O2 — 189

569Fe+32902@%

N2

30g A + 25gB — 54g AB

E)

XY bilesigi asagida verilen bilesiklerden
hangisi ile arasinda katli oran % "tar?

A) XY, B) X,Y C) X,Yq
D) XY E) X,Y,
Kiitle (g)
A
184
10¢
A
2 ___________
B
0 Zaman

Baslangictaki kitleleri verilen A ve B saf mad-
deleri yukaridaki grafige gore tepkimeye giri-
yor.

Buna gére olusan AB kiitlesi kac g'dir?

A) 18
D) 26

B) 21
E) 28

C) 24



KiMYANIN TEMEL KANUNLARI

56 gram CaO (sénmemis kireg) ile 44 gram
CO, (karbondioksit) artansiz tepkimeye gire-
rek 100 g CaCO; (kireg tagi) olusturmaktadir.

Buna gore;

. Kireg tagindaki "CaQ" kitlesinin CO,, kit-

Mcao _ H’di

lesine orani =
MCO2 11

II. Kirectasindaki CaO (sénmemis kireg) ylz-
desi %56'dIr.

lll. CaCQ, (kiregtas) olusumu Kiitlenin Koru-
numu Kanunu'nu ispatlar niteliktedir.

Yargilarindan hangileri dogrudur?

A) lvell
D) 1l ve lll

B) ILllvell C)
E) Yalniz Il

I've lll

Asagida verilen bilesik ciftlerinden hangi-
sinde kath oran yoktur?

A) FeO-Fe,0,  B) NO-NO,
C) NaCl-MgCl, D) C,H,—CH,
E) SO,-SO,

+ C(k) + 0,(g) — X(g)
* Y(k) + H,O(s) — 2KOH(§)

+ Z(k) + 0, (g) — MgO(K)

Kimyasal reaksiyonlarda atomun tiirii ve
sayisl korunduguna gore saf X, Y ve Z
maddelerininisiniflandirilmasi hangi se-
cenekte dogru,verilmistir?

X Y z
A) Bilesik Element Element
B) Bilesik Bilesik Element
€y Element Bilesik Element
D) Element Element Element

E) Element Bilesik Bilesik

MUBA YAYINLARI

Karisim

28 g Fe 16gS 44 g FeS
Isi
E— E—
14 Fe 169 ?

Ercan Ogretmen kimya laboratuvarinda yap-
tig1 deneyde "28 gram Demir (Fe) ile 16:gram
Kukrt (S) elementlerinin tozlari ile Fe — S ka-
risimini" elde ediyor. Karigimi yeterli streust-
tiginda 44 gram FeS bilesigi elde ediliyor.

Ercan Ogretmen deney"Sonucuna daya-
nak; 14 gram Demir (Fe) ile 16"gram Kii-
kiirt (S) kullanirsa‘en,fazla ka¢ gram FeS
bilesigini elde eder?

A) 30 B)f22/"@) 34 D) 56 E) 28

100 g
A, m

kolonya

Yukarida verilen esit kollu terazinin bir kefesi-
ne agzi kapali erlenmayer konulmustur.

Erlenmayerde 100 g kolonya bulunmaktadir.
AgJzi kapal erlenmayer isitildiginda kolonya-
nin bir kismi gaz héaline gectigi halde terazi
dengesinin bozulmamasinin sebebi;

I. Kitlenin Korunumu Kanunu

IIl. Birlesen Hacimler Orani Kanunu

[l. Dalton Katli Oranlar Kanunu
kanunlarindan hangileri ile aciklanabilir?

A) Yalniz |
D) Ivell

B) Yalniz Il C)
E) Ivell

Yalniz lll

N\MUBA

YAYINLARI

OGRENiIYORUZ-UYGULUYORUZ

ANTOINE LAURENT
DE LAVOIS/ER

Yargilanmasi ve Olamii

= Fransa ihtilali 6nceSinde ver-

gi isi ile ugragan Lavoisier
devrimciler tarafindan sug-
lanmaya basladi.

Ferme Generale kurumun-
da‘galismasy basina buyutk
dertlen, aémisti bu kurum
vergilerin 6zel tesebbus eliy-
le toplanmasina dayanan ilti-
zam sistemine benzeyen bir
yapiya sahiptir. Zamanla ku-
rumun Ust duizey yoneticileri
tutuklandi ve yargilandi.

Antoine Lavoisier 23 Ka-
sim 1793'te tutuklandi. Daha
dnce saklanmig sonra kendi-
si teslim olmustu ne kendisi
ne yakinlari buyuk bir ceza
ile carptiriimay! beklemiyor-
du. Yargilama sirasinda bilim
insanlari dostlari onun lehi-
ne ifade verdi ve Fransa'ya
katkilarini gésteren raporla-
ri mahkemeye sunarak affe-
dilmesini talep ettiler. Ancak
mahkeme bagkani su cevabi
verdi: "Cumhuriyet'in ne bilim
adamlarina ne de kimyacila-
ra ihtiyaci yok!".

Antoine Lavoisier 8 Mayis
1794'te giyotin ile idam edildi.
Bilim calismalariyla ilgili not-
larina tamamen el konuldu.
Esi uzun ¢abalar sonucunda
bu notlari geri almayi basar-
mis ve bilim insani dostlari-
nin yardimiyla yayinlamigtir.

Giyotin



N\MUBA

YAYINLARI

OGRENIYORUZ-UYGULUYORUZ

JOSEPH PROUST HAYATI
= 26 Eylill 1754'te diinyaya geldi.

= Klcik yasta babasinin ecza-
nesinde calismaya basladi.

= Paris'te eczacilik ve kimya 6g-
renimi ile ilgilenmistir.

= 1778'de kimya dersleri verme-
ye basladi.

= Jeolojik ve minerolojik calis-
malar yapmigtir.

= Uzim sekerini ayirmayi basar-
mig, peynirdeki I6sin maddesi-
ni bulmustur.

= C. L. Berthollet ve Proust uzun
tartisma ve arastirmalar sonu-
cu "Belirli Oranlar Yasasini"
bulmuslardir.

= Belirli oranlar yasasi John
Dalton'un fikirlerini destekle-
migtir.

= Sabit oranin degismedigi tim
tepkimelerde olusan bilesigin
kutlesi degisebilir.

= Bilesikteki elementlerin kitle-
ce birlesme orani ayntzaman=
da sabit orandir.

6.

KiMYANIN TEMEL KANUNLARI

I. Kimyasal reaksiyonlarda atomlarin tarl ve
sayisinin ayni kalmasi
Il. Kimyasal tepkimelerde yeni tir olustugu
halde madde miktarinin ayni kalmasi
lll. Kutlenin yoktan var edilmeyip var olan kit-
lenin yok olmamasi
Yukaridakilerden hangileri Kiitlenin Koru-
numu Kanununu ispatlar niteliktedir?

A) Yalnizll  B) Yalnizlll  C) lvelll
D) Ivell E) I 1lvell
Hava
\’Kalay

Yukarida verilen kapali kapta‘bir miktarkalay
bulunmaktadir. Bir sire sonra “kalayin

Sn(k) + %Oz(g) — SnO(k)‘denklemine goére

oksitlendigi gérilmektedir.
Buna gore;

|. Zamanla kati kltlesi artar.
Il.Kapall kaptaki toplam kitle degismez.

HIhKalay ile oksijen sabit oranda birleserek
SnhO(k) olusturmustur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) I, Tvelll
D) 1l velll

B) lvell
E) Yalniz Il

C) lvelll

Kimyanin temel kanunlari hakkinda asa-
dida verilen bilgilerden hangisi yanhstir?

A) Antoine Lavoisier deneylerinde terazi kul-
laniimigtir.

B) Sabit orani olusturan elementlerin miktari
degisse de elementlerin kiutlece birlesme
orani degismez.

C) Ug cins element igeren (H,SO,) bilesikler-
de katl oran aranmaz.

D) Sabit oran 1 olamaz.
E) Katli Oran 1 olamaz.

[
<
-
z

MUBA YAYI

10.

11.

A(k) + B(k) - C(k)
ag bg cg
Artansiz gerceklesen yukaridaki tepkime
ile ilgili;
l.c>a
Il.La=b
lll.La+b=c
yargilarindan hangileri kesin dogrudur?

A) Yalniz |
D) 1l ve lll

B) Yalmzlll C)
EnI Ilve llI

Ivelll

1.50,(9) +20,(g) — 80, (g)

Il. CaCo, (k) =5 CaO(k) + CO,(g)

lll. Fe(k) + %Oz(g)ﬂ FeO(k)

Yukarida verilen tepkimeler ile ilgili asagi-
dakilerden hangisi yanhgtir?

A) |. tepkimede SO, ile SO, arasinda katli
oran vardir.

B) II. tepkimede kati kutlesi zamanla azalir.
C) L. ve lll. tepkimeler yanma tepkimesidir.
D) Her ¢ tepkimede de kutle korunur.

)

E) Il. tepkime agzi acik kapta gerceklesirse

de toplam kutlesi degismez.

Kimyasal tepkimelerde kiitle korundugu
halde olusan riinlerin,

I. Renk

II. Koku

Ill. Erime ve kaynama noktasi
hangileri reaktiflerden farkli olabilir?

A) Yalniz Il
D) lvell

B) Yalnizlll C)
E) I, 1l ve Ill

Ive ll



KiMYANIN TEMEL KANUNLARI

"6 g karbon 16 g oksijen gazi ile tepkimeye
girebiliyor. Tepkimede 22 g CO, gaz elde
edilebiliyor."

Yukarida verilen deneysel ¢ikarim,

1. Katlenin Korunumu Kanunu

Il. Sabit Oranlar Kanunu

Ill. Kath Oranlar Kanunu
hangilerinden faydalanilarak ortaya atil-
mis olabilir?
A) Yalniz Il
D) lvell

B) lvell 0)
E) 1, 1l ve Il

I've lll

X ve Y elementlerinin olusturdugu iki ayr
bilesikte ayni miktar X ile birlesen birinci
bilesikteki Y'nin ikinci bilesikteki Y'ye orani
%'dur.

Birinci bilesigin formilii X,Y. tir. Buna
gore, ikinci bilesigin formiili asagidaki-
lerden hangisidir?

A) XY B) X,Y, C) X,Y,

D) XY, E) XY,

Asagidaki bilesik’ ciftlerinde ayni miktar
X'e karsilik birflesen Y'lerin miktar1 ayri
ayri hesaplanmistir.

1. Bilesik 2. Bilesik
I X, Y X,Y,
I XY, X, Y,
M. X,Y, XY

Bu bilesik ciftlerinin hangilerinde, 1. bile-
sikteki Y'nin, 2. Bilesikte Y'ye orani %'dir?

A) Yalniz |
D) lvell

B) Yalniz Il C)
E) lvelll

Yalniz lll

MUBA YAYINLARI

I. 48'er g S ve O artansiz tepkimeye gire-
rek olusan bilesik X'tir.

Il. 48'er g S ve O alinarak tepkime gercek-
lestiginde 16 g S artarak olusan bilesik
Y'dir.

Buna gore X ve Y arasinda katli oran kac-
tir? (S:32 0O:16)

A)% B)%

Atom agirhigL40'g olan A elementi, B elemen-
ti ile moleklhagirigr444 g olan A;B,, bilesigi-
ni olugturmaktadss

Bunaigore B elementinin atom agirligi kag
gramdir?

A8l B) 72 C) 68

C.,H,, ,, bilesigiile C H, _,bilesiklerinin
ayni miktar C (karbon) miktarina karsilik

hidrojenler arasindaki katl oran % ise n

kactir?

A) 2 B) 3 C) 4 D) 5 E) 6

N\MUBA

YAYINLARI

OGRENiIYORUZ-UYGULUYORUZ

SABIT ORANLAR YASASI

— 1799 yilinda Fransiz kimyaci
JOSEPH PROUST tarafin-
dan ortaya konulmustur.

— Bu kanuna gére, bir bilesigi
olusturan elementlerin kitle-
leri‘arasinda sabit ve degis-
meyen'bir oran vardir.

— Bilesigin miktari degisse de
bilesigi olusturan elementle-
rin kitlece birlesme orani hi¢
bir zaman degismez.

— Bilesigi olusturan elementler
arasinda sabit bir oran oldu-
gundan bilesiklerdeki ele-
mentlerin kitlece ylzdeleri
sabittir.

— Belirli oranlar yasasi olarak
da bilinir.

— Sabit oran sadece bilesikler-
de gorulur.

— Karisimlarda, elementlerde
sabit oran yoktur.

— Joseph Priestly ile Joseph
Proust karistirilmamaldir.
Joseph Priestly yanma ola-
yini aciklarken oksijen hak-
kinda da bilgi veren bilim
insanidir. Joseph Proust sa-
bit oranlar kanunu ortaya
atan bilim insanidir.

L. Not:

Kimyasal reaksiyonlarda atomun
sayisi ve cinsi korundugundan
katle korunur.



N\MUBA

YAYINLARI

OGRENIYORUZ-UYGULUYORUZ

Sabit Oranlar Yasasi

= Bilegikler ile karigimlar ara-
sindaki en temel fark bilesik-
lerin belirli oranda bir araya
geldigi halde karisimlar iste-
nilen oranda bir araya gelir-
ler.

= Karigimlar bir araya getiren
bilesenler hangi oranda olur-
sa olsun sonug itibari ile kari-
sim meydana gelebilir.

= Saf maddeler belirli (sabit)
bir oranda bir araya gelerek
bilesikleri olustururlar. iki saf
madde bir araya gelip bilesik
olustururken bir diizen/kural
cercevesinde birlesirler. 18
g su molekili olugsmasi igin
hidrojen atomundan 2 g ok-
sijen atomundan 16 g ge-
reklidir. 18 g su olusurken
hidrojen miktari 2 g'dan az
olamaz oksijen miktari da
16 g'dan az olamaz. Ancak
18 g su olusurken hidrojenden
2 g fazlasi tepkimeye girmez,
oksijenin 16 g fazlasi tepki-
meye girmez. Tepkimeye gir-
meyen bu miktarlara kimya
dilinde "artan madde" denilir.

Hassas Terazi

= Sabit oranlar yasasi bilesi-
gi olusturan turlerin cok has-
sas bir denge icerisinde bir
araya geldigini gdsteren te-
mel yasadir.

KiMYANIN TEMEL KANUNLARI

Tahtada azotun bazi oksit bilesikleri verilmigtir.

= Blon =

Buna gére tahtada verilenlerden bile-
sik ciftleri olusturulmak lizere hangi kath
oran degerleri bulunabilir?

A) lvell
D) Ilve llI

B) I, 1lvelll
E) Yalniz Il

C) lvelll

NO(g) ile oksijen gazi arasinda
2NO(g) + 02(g) —%N20x(g)

tepkimesi gergeklesmektedir.
Bu tepkimeden asagidakilerden hangisi-
neulaglamaz?

A) “Kutleskorunmustur.

B) Reaksiyonlardaki bilesikler arasinda katli
oran gorulur.

C) Sabit oranlar yasasina gére tepkime ger-
ceklesir.
D) Reaktifler ile Urlnler ayni fazdadir.

E) NO ile N,O, bilesiklerinin basit formiille-
ri farkhdir.

36 g karbon ile 8 g hidrojenin tepkimesin-
de 4 g hidrojen arttigina gére olusan bi-
lesigin molekil formuli asagidakilerden
hangisidir? (C:12 H:1)

A) C,Hg
D) C,H,

B) C;H, C) C,Hq4
E) CH,

MUBA YAYINLARI

10. 20 g X,Y, bilegiginin 6 grami X oldugu-
na gbre XY, bilesigindeki X'in kiitlesinin
Y'nin kiitlesine orani kactir?

2 14 3 6 2
A 21 B 3 O 97 D) Z=F%g
11. A X kitlesi
|
15
5 I}
»Y kitlesi

3

Yukarida X ve Y'nin olusturdugu iki ayri bile-
sikte X ve Y kutlelerinin degisimi grafikte ve-
rilmigtir.

I. Bilesigin formili X,Y ise Il. bilesigin
formiilii asagidakilerden hangisidir?

A) XY, B) X,Y C) XY,
D) X,Y, E) X.Y,
12, 1.S0,- SO,
Il. N,O — NO,
lll. H,0 — H,0,

Yukarida verilen hangi bilesik ciftlerinde
kath oran "1" degildir?

A) Yalniz Il
D) Ivelll

B) Ilvelll C)
E) Yalniz Il

[, Ilve lll



KiMYANIN TEMEL KANUNLARI

Eger iki element birden fazla bilesik olustu-
rursa bu elementlerin herhangi birinin sabit
miktariyla birlesen diger elementin kuitlele-
ri arasinda tam sayilarla ifade edilebilen bir
oran vardir. Bu orana ----- denir.

Yukarida verilen aciklamaya gore boslukla
yere asagidakilerden hangisi gelir?

A
B

) Sabit oran
)

C) Birlesen hacimler orani
)
)

Altin oran

D
E

Katli oran
Avogadro hipotezi

I.Katlenin Korunumu Kanunu
II. Sabit Oranlari Kanunu
Ill. Avogadro Hipotezi
Kath Oranlar Kanunu yukarida verilen ka-

nunlarin hangilerinden yararlanilarak orta-
ya konulmustur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell

D) Ivelll E) Ilvelll

John Dalton, kimyasaltepkimelerde atom kut-
lesi oranlarinyincelemistir. Reaktiflerin belli
molekul kitleleriyoraninda birlestigini ispat-
lamistir,

Buna gére;

S(k)+ O,(g) — SO,(g)

L I
tepkimesinde bilesikteki M (9) orani
kactir? (S:32 0:16) Oz
A1 B2 0+ D4 gt

2 4

MUBA YAYINLARI

X,Y bilesigi ile X,Y_ arasina kath oran %

olduguna goére, "n" kactir?

A1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 8

X,Y, bilesigiile X Y_ bilesigi arasinda kat-
li oran olmadigina goére "%" orani kactir?

A 2 B)g C)% D)% E)%

+ 12 g Xile 18 g Y\demen fazla 28 g XY olu-
surken 2 g Y artan

+ 12 g X ile 32/¥'den 44 g XY, olusur.
Yukaridaverilen deney sonuclari;

laKutle Korunumu Kanunu
II.'\Katl Oranlar Kanunu
[[I’"Sabit Oranlar Kanunu
hangilerini kanitlar niteliktedir?

A) Tvell
D) I, Il ve lll

B) Ivell C) livell
E) Yalniz |

XY + XY - XY,
Yukarida verilen tepkime denkleminden;

hangi kath oran gérulebilir?

A) Yalniz |
D) Ivell

B) Yalnizll C) Yalniz lll
E) I, lvelll

N\MUBA

YAYINLARI

OGRENiIYORUZ-UYGULUYORUZ

X,Yg ile X,Y, arasinda
kath oran 10 ise; n sayl-
sini bulalim.

Bdyle bir durumda ayni
miktar X'e karsilik birinCi
bilesikteki Y'nintikinci bi-
lesikteki\Y'yeyorani bulu-
narak % esitlenir.

Birinci bilesigi 2 ile ¢arp-
mamiz gerekiyor.

Birinci bilesik X, Y,

ikinci bilesik X,Y, olur.

A,B +B, - A,B,
tepkimesinde A,B ile B,
arasinda sabit bir ora-
na gére tepkimeye girer.
A_B, bilesiginde kitlece
birlesme orani her zaman
sabittir.



N\MUBA

YAYINLARI

OGRENIYORUZ-UYGULUYORUZ

SABIT ORANLAR YASASI

Bilesigin olusturan elementlerin
kitlece birlesme orani sabit ol-
dugu gibi ayni elementlerin olus-
turdugu farkh bilesiklerde
elementlerin kitlece birlesme
orani da farklidir. S6zgelimi kar-
bon (C) ve oksijen (O) bir araya
gelerek (C + O — CO) karbonmo-
noksit bilesigini olustururlar. Bu
bilesikte elementlerin kutlece

birlesme orani Q§ tar.
¢ 04"

Ayni elementler bir araya gelir-
ken C + O, — CO, bilesigini olus-
turdugunda kutlece birlesme
orani degisir. Olusan bilesikte
(CO,) kutlece birlesme orani

%= % dir. Sonug itibari ile ayni

elementlerin olusturdugu farkli
bilesiklerde elementler farkli
oranlarda bir araya gelirler. Ayni
elementlerin olusturdugu FeO ile
Fe,O, bilesiklerinde, bilesigi
meydana getiren Fe(demir) ve
oksijenin kutlece birlesme oran-
lar (sabit oran) farkhdir.

8.

KiMYANIN TEMEL KANUNLARI

Baslangicta reaktifler esit kiitle alindigin-
da asagida verilen tepkimelerin hangisi
artansiz gerceklesir? (H:1 S:32 O:16 Fe:56
Mg:24 CI:35,5)

A) Hy(g) +50,(g) — H,0(s)
C) S(K)+30,(g) — S0,(g)

D) Mg(k) + HCI(s) — MgCl, (k) + %Hz(g)

E) Fe(k)+ S(k) — FeS(k)

Xve Y elementlerinden olusan bilesiklerhak-
kinda asagidaki bilgiler veriliyor.

+ Ayni miktar X'e karsiltky. bilegikte Y'nin 2.
bilesikteki Y'ye katli.orant % tir.
- iki element dé dmetal atémlarindan olus-
maktadir.
Buna gore, bu bilesik cifti asagidakilerden
hangileri olabilir?

i#Bilesik  II. Bilesik
A) NO, N,O,
B) FeCl, Fe,O,
C) MnO, MnO,
D) N,O, NO,
E) NO, N,Og

MUBA YAYINLARI

10.

11.

12.

X, + 2Y, — 2XY,
80gr 80gr

Yukarida verilen tepkime tam verimle gercek-
lestiginde X,'den 48 g artmaktadir.
Buna gére, olusan bilesikte kiitlece birles;

me orani (é) asagidakilerden hangisidir?

A) £

5
5 B)Z

C)E

XY, bilesiginin kiitlece %25'i X'tir. 212 g
XY, bilegiginde ka¢ g X ve Y bulunur?
X Y

) 159 53

) 50 150
C) 53 159

)

)

52 160
160 52

X ve Y arasinda olusan iki bilesik ile ilgili,

— Birinci bilesikte atomlarin %25'i X'tir.

— Ikinci bilegikteki atomlarin %50'si Y'dir.
Bilgileri dikkate alindiginda ayni miktar X'e
karsilik birinci bilesikteki Y'nin ikinci bi-
lesikteki Y'ye orani asagidakilerden han-
gisidir?

A+

2
1 B35 O



KiMYANIN TEMEL KANUNLARI

I."Ayni sicaklik ve basincta, gazlarin esit
hacimlerinde esit sayida atom veya mo-
lekdl bulunur."

II. "Ayni sicaklik ve basingta gazlarin hacim-
leri orani tanecik oranina esittir."

Yukarida aciklamalari verilen hipotez veya
kanun asagidakilerden hangisinde dogru
verilmistir?

A) Katlenin Katl Oranlar
Korunumu Kanunu Kanunu

B) Avogadro Gay-Lussac
Hipotezi Kanunu

C) Sabit Oranlar Katlenin
Kanunu Korunumu Kanunu

D) Gay-Lussac Avogadro
Kanunu Hipotezi

E) Kath Oranlar Katlenin
Kanunu Korunumu Kanunu

Asagidaki bilim insanlarindan hangisinin
kimyanin temel yasalari hakkinda calisma-

s1 yoktur?

A
B

) Amedeo Avogadro
)
C) Mendeleyev
)
)

John Dalton

D) Joseph Gay-Lussac

E) Antoine Lavoisier

N, (9).#3H3(g) — 2NH, (g)

Ayni kosullarda N, ve H, gazlarindan
150ser L alinarak tam verimle tepkimeye
sokuluyor. Buna gore en fazla kag L NH,
gazi olusur

A) 50
D) 200

B) 100 C)
E) 250

150

MUBA YAYINLARI

Ayni kosullarda X, ve Y, gazlarinin tepkime-
sinden tam verimle "20L" X,Y, bilesigi olu-
surken ortamda sadece tek ¢esit gaz kaldigi
tespit ediliyor.

Buna gére;

I. 10L X, gazi kullaniimistir.

Il. Baglangicta 60L gaz karigimi kullaniimig-
tir.

lll. Tepkime artansiz gerceklesmistir.
Yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) Yalniz Ill

B) Yalniz Il C)
E) I 1lvell

Ive ll

Asagida verilen bilgilerden hangisi yan-
hstir?

A) Dalton'a‘goére, Kath Oranlar Kanunu iki
farkl,elementin olusturdugu bilesikler ara-
sinda gecerlidir.

BY“Gay-Lussac gazlar arasinda gergeklesen
tepkimeleri incelemistir.

C) Dalton, atomlarin atomik yapili oldugunu
disindigu icin suyun olugsma tepkimesini
"H + O — HO" seklinde olmasi gerektigini
iddia etmistir.

D) Pas, seker, sirke asidi bilesiklerinin olugu-
munda Sabit Oranlar Kanunu gecerlidir.

E) H,0, ile H,O arasinda katl oran yoktur.

Fe,0,(k) bilesigi olugsturmak iizere
42 g Fe(k) kac g O, gazi ile birlegsmigtir?
(Fe: 56 O: 16)

N\MUBA

YAYINLARI

OGRENiIYORUZ-UYGULUYORUZ

= Yukarida verilen grafikte A
ve B sabit oranda bir araya
gelerek AB bilesigini olustur-
maktadir.

= m, noktasinda "A" madde tu-
kendigi halde ortamda hala
B madde bulunmaktadir.

= m, —m, araligi artan B mad-
desini gbsterir.

= m, baglangigtaki B maddesi-
nin miktaridir.

a b Y
Yukarida verilen grafikte X mad-
desi | ve Il bilesikte sabit tutul-
mustur.

Y'ler arasindaki katl oran % ola-
caktir.



N\MUBA
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@ IPUCLARI

Bilesikteki elementlerin kitlele-
ri orani soruluyorsa; reaksiyona
giren elementlerin kitlece birles-
me orani bilesikte elementlerin
kutleleri orani kabul edilir.

Ornegin; 40 g X ile 28 g Y ele-
mentleri tepkimeye girdiklerinde
X'ten 4 g Y'den 2 g artiyorsa bile-
sikteki elementlerin kitleleri ora-
ni reaksiyona giren elementlerin
katleleri oranidir.

Buna gore;
X+Y - XY
40 28 — Baglangig kutleleri

—-36 —-26 — Tukenen miktarlari

tepkimesine gdre tikenen kisim-
lar bilesigin kutlesini olusturur.

Bilesikteki elementlerin kutlece
birlesme orani

M, 26 13
Bilesikteki atomlarin kutleleri
arasindaki oran denildiginde bi-
lesikteki birer atomun kutleleri
bulunur. Ornegin, 18 g X ile 15
g Y artansiz tepkimeye girerek
X;Y; bilesigi olusturuyor. Buna
gobre, X ve Y atom kutleleri ora-
ni kactir?

18gX —» 3Xise 1X - 6g
15gY ~>5Yise 1Y — 3g
M
_X=§=2
M, 3

~

KiMYANIN TEMEL KANUNLARI

12 g karbon (C) ile 4 g hidrojen gazi artan-
siz tepkimeye girdiginde asagidaki bile-
siklerden hangisi olusur? (C:12, H:1)

A) CH,
D) C;H,

B) C,H,
E) C,H,

C) C;Hq

Esit kiitlede alinan Mg ve O, elementleri ara-
sinda

Mg(k) + 20, (g) — MgO(K)

tepkimesi tam verimle gerceklesmektedir.

Tepkime sonucunda 100 g bilesik olustu-
guna gore hangi elementten ne kadar art-

mistir? (Mg:24 O:16)
A) O,'den8g B)WMg'dan 20 g
C) Mg'den8g D)10,'den 20 g

E) Mg'den 24 g

50'ser L H, ve |, gazlar ayni kosullarda tam
verimle tepkimeye konularak Hl bilesigi olus-
turuluyor.

Tepkimenin denklemi

H,(g) + 1,(g) — 2HI(g)

seklinde olduguna gore;

I. Toplam hacim korunur.

Il. Toplam kutle korunur.
IIl. Toplam mol sayisi korunur.
yargilarindan hangileri dogru olur?

A) Yalniz | Ivell

D) I, 1lvelll

B) Yalniz Il C)
E) Ivelll

MUBA YAYINLARI

10.

11,

12.

+ A maddesinin 1 litresi, 1 L oksijen gaziyla
tepkimeye girerek B gazini olusturuyor.

+ B gazinin 1 litresi 0,5 L oksijen gazi ile tep-
kimeye girerek SO, gazini olusturuyer.

Buna gore A ve B ile ilgili asagidakilerden

hangisi yanhgtir?

A) B maddesinin kimyasal formiili, SO, sek-
lindedir.

B) A maddesi sembolle gdsterilir.

C) Her iki tepkimedekitleskorunmustur.

D) B maddesi il§,SO, arasinda katl oran bu-
lunur.

E) A-maddesi molekiler yapidadir.

Esit hacimlerde alinan M(g) ile O,(g) gazla-
ri karigimi 70 litredir. M,(g) ile O,(g) arasinda

2M,(g) + 50,(g) — 2M,0.(g)

tepkimesi tam verimle gerceklesmistir.
Buna gore;

I. 10 L M,O(g) olugsmustur.

[l. M,'den 21 L artmistir.
IIl. Tepkimede toplam hacim yariya inmigtir.
yargilarinda hangileri dogrudur?

A) lvell
D) 1l ve lll

B) Lllvell C)
E) Yalniz Il

Ivelll

X ve Y elementlerinin olusturdugu iki ayri
bilesikten I. bilesigin kitlece %20'si X, II.
bilesigin kiitlece %20'si Y elementiicerdi-
gine gore bu bilesikler arasinda katli oran
kactir?

E) 2



KiMYANIN TEMEL KANUNLARI

1. Asagidaki kanun ve bilim insani eslestir-
melerinden hangisi yanhgtir?

A) Sabit Oranlar Yasasi: Joseph Priestly

B) Kutlenin Korunumu Yasasi: Antoine
Lavoiser

C) Sabit Hacimler Orani Yasasi: Gay-Lussac

D) Katli Oranlar Yasasi: John Dalton

E) Avogadro Yasasi: Amedeo Avogadro

2. I. Saf su (H,0)
1. Hidrojen peroksit (H,0,)
1. Hidroksit (OH")
IV. Hidronyum (H,0%)
Yukarida verilen kimyasal tirler ile ilgili
asagdidakilerden hangisi yanligtir?

A) Saf su ve hidrojen perdksit olusumu sabit
oranlar kanununa uyar.

B) OH™ ve H,0O" iyon olduklarindan katl
oran aranmaz.

C) H,0ile H,O, arasinda katli oran bulunur.

D) OH~ ve H;O"iyonlar hidroksit ve hidron-
yum iyonlaridir.

E) H,O ile H,O, ayni miktar hidrojene karsi-
Ik 1. bilesikteki oksijenindl Bilesikteki ok-
sijene katli orani % 'tdr.

3. Asagida verilen hangi bilesik ciftlerindeki
katli oran % yada % olmaz?

A) €0,% CcO
B) NO - NO,
C) C,H,—C,H,
D) H,0 - H,0,
E) SO,- SO,

MUBA YAYINLARI

A Ktle (gram)

45+

» Zaman
X ile Y elementlerinden X,Y, bilesigi olustu-
rulurken elementlerin kitle degisimi grafikte-
ki gibidir.

Buna goére;

|. Atom kdtleleri orani (é)% 'dir.

. Her iki elementten artma olmustur.

Il. Bilesikte kutlece Y ylzdesi daha fazladrr,
IV. X, Y, ile X;Y4 arasindawkat oran bulunur.
yargilarindan hangileri dogrudur.

A) lvell B) dve lll
D) Iglve IV E) LI 1l ve IV

C) I, ve IV

4X2 (g) + 5Y2 (g) - 2X4 Y5 (g)

20 L X, ile 30 L Y, ayni kosullarda tam ve-
rimle tepkimeye girerek X,Yg gazini olustur-
mustur.

Buna gore;
I. Son durumda ortamda 2 farkl gaz bu-
lunur.
.5 LY, gazi artmigtir.
Ill. Zamanla hacim artmistir.
Yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | Ivelll

D) Ilve lll

B) Ivell C)
E) I, lvelll

N\MUBA

YAYINLARI

OGRENiIYORUZ-UYGULUYORUZ

JOHN DALTON
KATLI ORANLAR KANUNU

En cokiatom teorisi'ni savunma-
s1, Kendi ad verilen atom mode-
linve, onuruna bazen Daltonizm
deydenen renk korlugu hakkin-
da yaptigi arastirmalarla taninir.
John Dalton, ingiltere'de geci-
mini el dokumacihgiyla sagla-
yan yoksul bir kéylinin ¢ocugu
olarak diinyaya gelir. On iki ya-
sina geldiginde, kendi okulu-
nu acmak icin yetkililerden izin
alir. Kendal’daki araliksiz on
bes yil strdlrdigu 6gretmenli-
gi déneminde gen¢ adam yulz-
lerce kdy ¢ocugunu egitmekle
kalmaz,matematik ve bilime olan
merak ve tutkusu dogrultusunda
kendini de yetistirir.

John Dalton, maddeleri ¢ok ku-
cuk yapi taglarinin toplulugu ha-
linde bulundugu fikrini ileri stirdd.
Dalton’'un anlamadigi bir nokta
vardi: Gazlar neden tekduize bir
karisim sergiliyordu?
Karisimda, karbondioksit gibi
agir bir gazin dibe ¢ékmesi ni-
¢in gerceklesmiyordu? Sonra,
gazlarin karigsimi yalnizca esin-
ti veya termal akimlara mi bag-
liydi, yoksa baska etkenlerde
var miyd1? Bu calismalariyla bi-
lim cevrelerinde adi duyulmaya
baslayan Dalton, 1793'te Manc-
hester Universitesi'ne 6gretim
gorevlisi olarak cagrilir.

1882’de Royal Society’nin tye-
ligine secilen ve 1826’da bu
dernegin altin madalyasiyla
ddullendirilen Dalton Fransiz
Bilimler Akademisi’nin muhabir
tyeligine kabiil edildi. Ayrica in-
giliz Bilim gelistirme Dernegi’nin
kurucularindandir.

John Dalton, 27 temmuz 1844
tarihinde ingiltere’nin Manches-
ter sehrinde hayatini kaybetti.
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Kath Oranlar Kanunu 6. I. C,Hg — CoH, 9. X,Y, bilesiginin kiitlece birlegme orani
= 1804 yilinda John Dalton ta- Il.C;H, —CH, % ise bilesikteki elementlerin atom kiit-

rafindan bulunmustur. . C,H, - C,Hg

IV. NO, — N,O, leleri orani <é) kactir?

= Bilesiklerde elementler ara- . S .

sindaki Kitle oranmnm korun- Yu!(arlda verilen bilesik ciftlerden hangi- A) % B) % C) % D) % E) %

- leri katli oranlar yasasina uyar?

masina ragmen elementler

farkh bilesikler olusturabilir. A) Ive IV B) 1ve lll 0 lvell

. ) ) D) Ilve llI E) I, 1 1llvelV
= |ki element birden fazla bi-

lesik olusturmak Uzere birle-

sirse, bir elementin belli bir

kutlesi ile birlesen diger ele-

mentin farkl kitleleri arasin-

da tam sayili bir oran vardir.
= Katl oran sadeceNZ gesit e'?' 7. Azot ve oksijenden olusmus iki bilesikten; 104 X'in atomkitlesi 6,

me.ntm oIU§turduglf f:ar“kh bi- — Birincisi 28 g N, gazi ve 16 g O, gaz artan- Y'nin,atom kutlesi 19 dur.

lesikler arasinda gordldr. . . TR ,

siz tepkimesinden N, O bilesigi olusmustur. Buna gére XY, lin mol kiitlesi kagtir?
— Ikincisinde 48'er g N ve O gazlari tepkime-
Kath Oranin Olmadig sinden 20 g N, gazi artarak N,O, bilesigi A) 100 B) 82 C) 55
Durumlar olugsmaktadir. D) 45 E) 25

Kokler arasinda; Buna gore;

-2 _en-2 =
50;” - 805 I. Sabit oranlar ilkesine gore reaksiyonlarg
Molekiil elementlerde; gerceklesmisgtir. ;
S,-Ss Il. Bilesikler arasinda katliyoran bulunur. %

Il. Her iki tepkimede destoplam kutle korun-

3 farkli element ise;
mustur.

50, = =l yargilarindan‘hangileri dogrudur?

Basit formiil ayni ise;

C6H12 - C2H4

A)d, llvelll B) lvell C) lvelll

D)l veylll E) Yalniz 1l
Karisimlarda;

NaCl(suda)

Yabanci element varsa;

H,S - H,0

8. 20,2 g XY ile a g Z, tepkimesinden 38,2 | 11. - 2gXile 3gY artansiz tepkimeye girdigin-
g XYZ, bilesigi olusturulduguna gére "a" de XY bilesigi olusmaktadir.
kac gramdir? - 12'ser g X ve Y alinarak tam verimle XY

A 9 B)11 C) 18 D) 8 E) 6 bilesigi olusturuluyor.

Buna gére, son durumda artan maddenin
kitlesinin olugsan maddenin kiitlesine ora-

= Bilesiklerin basit formulleri ni asagidakilerden hangisidir?
ayni olmamalidir. 1 5 ] 5 3
N @l A) 1 B) 3 C) 5 D) 5 E) >




KiMYANIN TEMEL KANUNLARI

Kimyasal bir reaksiyonda Birlesen Hacim
Oranlari Kanunu'nun uygulanabilmesi i¢in;

I. Maddeler ayni sicaklik ve basingta kosul-
larinda olmali,

Il. Reaktifler gaz olmali,
lll. Reaksiyon oda kosullarinda gerceklesme-
lidir
yargilarindan hangileri gereklidir?
A) Yalniz |
D) 1l ve llI

B) Ivell 0)
E) 1, 1l ve Il

Ive lll

1. Bilesik: XY,
2. Bilesik: X Y,
3. Bilegik: X,Y,,
Yukarida verilen bilesiklerde 1. bilesik-
teki X ile 3. bilegikteki X elementi atomlari
arasinda katli oran % ise 2. bilesik formuli
asagidakilerden hangisi olabilir?

A) X,Y,
D) X,Yg

B) XY, C) X,Y

Bir bilesikteki elementlerin kiitlece birles-
me oranini bulabilmek icin;

I. Elementlerin mol kltleleri,

II. Bilesigin basit ya da molekul formald,

Ill. Elementlerin periyodik cetveldekKiyeri
yargilarindan en az hangileri bilinmelidir?

A) Yalniz |
D) lvell

B) Ydlnz i ©)
EX1, 1Lvelll

Yalniz lll

A,B; bilesiginde atom kutleleri orani g dur.

54:er g alinan A, ve B, molekilleri A,B; olus-
turmak‘Uzere tepkimeye giriyor.

Tepkime sonucunda hangi elementten kac
g artar?

A) Adan 389
B) Adan 18 g
C) B'den30g
D) A'dan 28 g

)

E) B'den27g

MUBA YAYINLARI

32 g CH,'in 4 L hacim kapladig: sartlar-
da, 1L SO, gazi kag g'dir? (CH,:16 SO,:80)

A) 10 B) 20 C) 30

Ayni sicaklik ve basingta 11,2 L O, gaz1 16
g ise; ayni kosullarda 12 g He gazi kac L
hacim kaplar? (He:4 , 0,:32)

A) 6,72
D) 33,6

B) 22,4 C)
E) 44,8

67,2

Sabit basin¢ ve sicaklikta gerceklesen
asagidaki tepkimelerilphangisinde hacim
azalmasi g6zlenir?

A) 2NHg(g)s#'N, (g) + 3H,(g)

B) H30(g) = H2(9)+%Oz(g)

C) Mag(k) + 2HCI(g) — MgCl, (k) + 1H,(g)
B) H,(g) +1,(g) — 2HI(g)

E) CaCO, (k) — CaO(k)+ CO,(g)

Ayni sicaklik ve basinctaki gazlar ile ilgili;

I. Molekdl sayilari arasindaki oran, hacimleri
arasindaki orana esittir.

Il. Hacimleri arasindaki oran, atomlar| ara-
sindaki orana esittir.

IIl. Esit hacimlerinin kitleleri arasindaki oran,
molekdl kitlelerinin arasindaki orana esit-
tir.

Yargilarindan hangileri Avogadro Hipote-
zini destekler?

A) lvell
D) Yalniz |

B) Ivell
E) Yalniz I

C) llvell

N\MUBA

YAYINLARI

OGRENiIYORUZ-UYGULUYORUZ

i ] Onemli Notlar:

Dalton tim elementlerin@tomik
yapili oldugunu dig@mmustir.
Elementlerin moleKuler)yapida
olacagini kabul etmiyafdu.

Dalton'a gére ‘suytmelusumu;

H‘ + Q -~ HO
\V |
) 1tanecik 1 tanecik
1 hacim 1 hacim

Ci
Ma im

seklinde géstermistir.

Dalton yukaridaki séylemlerine
deneysel kanit bulamamigtir.

Molekul kavrami ilk defa Avo-
gadro tarafindan ortaya atiimis-
tir.

Na, K, S, Be — Atom
S, Pg. |y, O, — Molekiil

S, Na*!, SOZ2 — Iyon

Avogadroya gére, belirli bir ha-
cimdeki gazin bulundurdugu
molekul sayisi, gazin kitle ve
hacminden bagimsizdir.

Molar Hacim: Normal kosullarda
1 mol gaz 22,4 L hacim kapla-
masidir. Ancak bu deger sadece
ideal gazlar igcin gecerlidir. Ger-
cek gazlar, bu degere birebir uy-
maz.
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H Onemli Notlar:

JOHN DALTON; kath oranlar ka-
nununu ortaya atarken hem sa-
bit oranlar kanunu hem de ktle
korumundan faydalanmistir.

Basit Formiul: Bilesigi olustu-
ran element atomlarinin cinsini
ve sayica birlesme oranini gos-
teren en sade formaldur. (Diger
adi ile kaba formdl diye bilinir.)

C,H, — CH,
Basit
formiil

Molekil Formiil: Bilesik mo-
lekilindeki atomlarin cinsinin
yaninda gercek sayilarini da
g0steren formdildur..

C;Hg — molekal formald.

Bazi bilesiklerin bilesik formuli
ile basit formulu birbirinin ayni-
sidir.

—CH,
—C3H,
— G, H;Cl | formdilleri aynidir.
-H,0

Basit ve molekiil

Bazen karisim oldugu halde dik-
katten kactigi takdirde bilesik
gibi gérdigumiiz durumlar ola-
bilir. Bunu su sekilde gosterelim;

NaCl (k)
I. durum = NaCl(s) {Bilesik
NaCl(g)

NaCl (stida)
. durums=

faC (suda)}Kanglm

Birinci durumda fiziksel hal dik-
kat edilmedigi muddetce karisim
gibi gérilebilir ya da ikinci du-
rumda fiziksel héle dikkat edil-
medigi muddetce bilesik gibi
gorebiliriz.

10.

KiMYANIN TEMEL KANUNLARI

N N (gram)
O
7 ,,,,,,,,,
12
N (gram) 48 O (gram)
11
N (gram
N,O, (gram) (gram)
152 2
48
76 24
28 56 N (gram) 14 28 42 o (gram)

1l v
N,O, bilesigindeki, N, O ve N,O, kiitleleri
ile bilesikteki

O

arasindaki iligkiyi gésteren yukaridaki gra-
fiklerden hangileri dogrudur? (N:14, Q:16)

kiitlece birlesme orani

A) lvelll B) I,llvelll C)y TvelV
D) I, velV E) I I, 1 vel/
X (gram)
A
I Il
5 10 Y'(gram)

X ve Y elementlerinin aralarinda olusturdugu
iki bilesikteki X ve Y'nin kitlece birlesme oran-
lari yukaridaki grafikte verilmistir.

Buna gére, birinci bilesigin formili XY,
ise 2. bilesigin formiilii asagidakilerden
hangisi olabilir?

A) XY
D) X,Yq

B) XY,
E) XY,

C) X,Y

MUBA YAYINLARI

11.

12.

13.

Avogadro hipotezine gére hacimleri esit
olan ayni kosullardaki SO, ve O, gazlari-
nin;

I. Molekul sayilari
II. Sicakliklari
Ill. Atom sayilari
IV. Yogusma noktalari

niceliklerinden hangileri aynidir? (S:32
0:16)

A) lvelV By=illvenlVv C) lvell
D) 1, Il vedll "\E) ™ ve Il
H.Ox(gram)
A
4 B ﬂz(gram)

Esit katlede H, ve O, gazlarinin tepkimesi si-
rasinda harcanan H, gazi ile olusan H,0O(g)

kutleleri yukaridaki grafikte verilmistir.

Buna gore, agagidakilerden hangisi yan-

histir? (H:1 O:16)

A) A degeri 36 gramdir.

B) B degeri 28 gramdir.

C) Tepkime tam verimle gerceklesmistir.
)

D) Tepkime sabit oranlar ve kitlenin korunu-
mu kanununu ispatlar niteliktedir.

E) H, gazindan artma meydana gelmistir.

Sabit oranlar sadece bilesiklerde gorilur. Ka-
risim ve elementlerde gérilmez.

I. Hava
Il. Kolonya
IIl. Alkol

Buna gére, yukarida verilenlerden hangi-
leri sabit oranlar yasasina uyar?

A) Yalniz |
D) lvell

B) Yalniz Il
E) Ilvelll

C) Yalniz
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(@) TEST 10 5. C(k)+ %Oz(g) — CO(g) Fe,O,(k): Pas

Yukarida verilen tepkimede reaktiflerin kitle- CgH,,04(k): Seker

1 I.Joseph Louis Proust c 3
ce birlesme orani = =~ tir.
Il. Robert Boyle o 4 CH,OH(s): Alkol
Ill. Cabir bin Hayyan Buna gére, 28 gram bilesik olugmasi i¢in
Yukaridaki bilim insanlarindan hangileri kagar gram C ve O, gereklidir? g3 EE
Sabit Oranlar Kanunu hakkinda calisma- c o NaCl(suda) u
lari olmustur? 2
A) 12 16 0, :Ha
A) lvell B) Ivelll C) Lllvelll
: : ) B) 16 12 Kk mek tuzu
D) Yalniz | E) Yalniz Il I 12 12

)
H suda): Kolonya
D) 16 16 \ sOri(suda) i
E) 9 12

2. Asagidakilerden hangisi Sabit Oranlar
Kanunu'na uymaz?

A) Pas B) Celik C) Naftalin
D) Benzen E) Nisadir

_ 6.
3. Bir bilesik hangi yéntemle elde edilirse edil- <
sin, bilesigi olusturan maddelerin kitleleri ara- § Cesme Suyu
sinda tamsayilarla ifade edilen sabit bir oran %
vardir. 2
Yukarida aciklamasi yapilan kimyanin te- = Artan madde demek reak-
mel kanunu asagidakilerden hangisidir? 7 4 8 7 7 i i .
b A) 2 B) 7 C) 7 D) 8 E) > sllyona girmeyen demek
A) Avogadro Hipotezi tr.
B) Kutlenin Korunumu Kanunu’ . .
©) Katli Oranlar K = Tam verim: Reaktiflerden
) Katl Oranlar Kanunu birinin tikendigi tepkime-
D) Birlesen Hacimler Or asas! lerdir.
E) Sabit Oranlar Yasasi
= Artansiz: Reaktiflerin tu-
7. Fe(k) + S(k) — FeS(k) miinin reaksiyona girdigi
Yukarida verilen tepkimede baslangicta 28'er tepkimelerdir.
; gram Fe ve S elementleri alinarak tam verimle
4. Hy(g )—H,0(s) reaksiyona sokuluyor. Il Kimyanin temel kanun-
. . Buna gére, reaksiyonile ilgili asagidakiler- larindan 2018'de bir adet
+ Yu averilen tepkimede bilegigini mey- den hangisi yanlistir? (Fe: 56 S:32) krmist
* iren H, ve O,'nin kiitlece birlegme Soru glkmigtir.
asagidakilerden hangisinde veril- A) "Fe"tamamen tikenmistir.
igtir? (H:1 O:16) B) 56 gram FeS olusmustur. G Not:
Toplam kutle k .
n2 gt ol pl gl C) Toplam kitle korunmustur Pas(Fe,O, veya FeO)
9 16 4 8 32 Fe\7' i
D) Bilesikteki sabit oran ()7 tar. . .
) Bilesikteki sabit oran s /a4t saf madde iken pasl demir
E) Kikirtten 12 g artmistir. saf degildir.
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GAY LUSSAC

Fransiz fizik¢isi ve kimyaci-
sl (Saint- Leonard de Noblat,
1778-Paris, 1850). 1797 yilinda
Ecole Polytechnique’e giren ve
1809°'dan 1839’a kadar ayni ku-
rulusta gbrev alan Louis joseph
Gay-Lussac, Paris’te bilimsel
arastirmalarini surddrirken kim-
yaci C. Berthollet’den buylk
olclde etkilendi; baglica calisma
arkadasi da gene Berthollet’nin
6grencisi L.j. Thenard oldu.
A.L. Lavoisier, L. Pasteur ve
F. Arago’nun ¢agdas! olan Gay
Lussac deney yaparken iki kez
agir bicimde yaralandigi halde,
tehlikeli calismalardan kagin-
mayarak, j. B. Biot’yla birlikte
atmosferle ilgili arastirmalar
yapti ve balonla 7000 m’ye ka-
dar yukseldi, j. Dalton ile ayni
zamanda, ama ondan bagimsiz
olarak, kendi adini taglyan, gaz-
larin sabit basin¢cta genlesme
yasasini hazirladi (1802).

10.

11.

KiMYANIN TEMEL KANUNLARI

’

X,Y, bilesiginde kitlece birlesme orani %tir.

Buna gére, X,Y,'de kiitlece birlesme ora-
ni kactir?

2 3

’

XY, bilesiginde atom kiitleleri orani g dur.
Buna gére, X.Y, bilesiginde kiitlece birle-
me orani kactir?

10 9 5 10 1
A 3 B) 10 ©) 2 D) 9 E) 3
M+U-B+A

Yukarida verilen kimyasal tepkime hakkin-
da;

I. Kitle korunmustur,
Il. M ile U arasinda sabit bir oran vardir.
Ill. Tepkime tam verimle gerceklesmistir.

yargdarindan hangileri kesinlikle dogru-
dur? (Mive:d saf maddelerdir)

A) Yalniz | Ivell

D) lvell

B) Yalniz Il C)
E) I, 1lvell

I.Fe (k) + %Oz(g) . FeO(K)
Il. NaCl(k) + H,O(s) — NaCl(suda)
lll. H,0(s) ~ H,0(g)

Yukaridaki tepkimelerden hangileri ger-
ceklesirken sabit oranlar kanununa uyar?

A) Yalniz |
D) lvell

B) Yalniz Il C)
E) lvelll

Yalniz lll

MUBA YAYINLARI

12. Asagida demir (Fe) ve kikurt (S)'den olusan

bilesiklerle ilgili bazi bilgiler veriliyor.
* 56 gram demir ve 32 gram kukurtun artan-
siz tepkimesinden 88 gram demir (1),Sil-
fur (FeS) olusur.

+ 56 gram demir ile 48 gram kukurtlnsar-
tansiz tepkimesinden 104.gram demir (l11)
sulfar (Fe,S;) olusur.

Bu tepkime sonuclarindan;

|. Kitlenin korunumu
II. Sabit oranlar
I1l. Katli oranlar

kanunlarindan hangileri ile ilgili yorum ya-
puabilir?

Ay Yalnizll  B) lvell C) lvelll
D) Pve I E) I, 1lvelll
N’in kitlesi (g)
A
28 [ .
14 |--memememmenenes , i
Tl < i
-] m— S :
6 12 2 48 O'nin
katlesi (g)

Yukaridaki grafikte N,O, bilesigindeki ele-
mentlerin kutlece birlesme orani verilmigtir.

Buna gére, 76 gram bilesigi elde etmek
icin kac gram Azot (N) gereklidir?

(N:14 0O:16)

A) 7

B) 14 C) 21



KiMYANIN TEMEL KANUNLARI

Bilesik Kiitlesi (g)
A

26 |

12 Kikirt
katlesi (g)
Demir (Fe) ve Kukurtln (S) bir araya gelerek
olusturdugu bilesik (Fe,S;) kutlesi ile kikurt
kitlesinin degisimi yukaridaki grafikte veril-
mistir.
Bu bilgilerden yola cikilarak 5,2 g Fe,S,
bilesiginin olusmasi icin kac g kiikirt (S)
gereklidir? (Fe:56 S:32)

2,6

H,(9) + Cl, (9) — 2HCI(g)
Yukarida verilen tepkimede kitlece birlesme

orani % dir. Baslangigtagesit kutlede reakiif-

ler alinarak tam verilmeitepkimeye girdiklerin-
de 69 g H, artmigtir.

Buna gére;

|. BaglangiCtastoplam 142 g reaktif vardir.
II. Sabit/Oranlar Kanunu'na uymustur.

Ill. 142°g urtin olugsmustur.

Yargilarindan hangileri dogrudur?

A)yYalniz |
D) Ive lll

B) Yalniz II
E) Ilve lll

C) lvell

MUBA YAYINLARI

|.Bronz
1. Kalay
lll. Su

Sabit oranlar kanunu karigsim ve elementler-
de aranmaz

Buna goére, yukaridaki maddelerden han-
gileri Sabit Oranlar Kanunu'na uyar?

A) Yalniz |
D) I, 1lvelll

B) Yalnizll ©C)
E) 1l velll

Yalniz lll

A,B, bilesigindeki kitlece birlesme orani

My_4

Mg 1

Buna gére, 30'ar g A ve B.den en fazla ka¢
g AB bilesigi elde edilir?

A) 42 B) 60 @) 50, D) 19 E)57
A,B, bilesiginin katlece %40 A'dir.
M
Bunaigore, AB, bilegiginde M A orani
kagtir? ABy
1 2 1 1
A) 3 B) 3 C) 7 D) 5 E) 1
B (gram)
/Yo 1 II. Bilesik
24 /1. Bilesik
40 A?gram)

Yukaridaki grafikte A ve B elementlerinin ara-
larinda olusturdugu iki bilesikteki A ve B'nin
kutlece birlesme oranlari verilmistir.

I. bilesigin formiilii A,B, ise 2. bilesigin
formiili asagidakilerden hangisidir?

A) A,Bg
D) AB

B) AB
E) AB,

C) AB,

N\MUBA

YAYINLARI
OGRENiIYORUZ-UYGULUYORUZ

Birlesen Hacimler Yasasi
(GAY LUSSAC)

= 19. ylzyilda gazlarlailgili ca-
ligmalar yapmistir.

= Gazlarin birlesen facimle-
ri arasindaki oranin,gazlarin
birlesen tanecik'sayilar ara-
sindaki orani verdigini ispat-
lamustir.

=Aynlkosullarda (P, T sabit)
butin gazlarin hacmi ile mol
sayisi dogru orantilidir.

=Baslangicta Dalton ta-
rafindan kabul goril-
meyen hacimler orani
yasas! Avogadro'nun deste-
gi ile John Dalton kanunu ta-
rafindan onaylamistir.

PV=nRT
Ayni kosullarda
(p, T sabit)
|

olacaktir.

= Avogadro yasasi ortaya ati-
lirken Dalton'un Katli Oran-
lar Kanunu ile Gay-lussac'in
birlesen hacimler orani ka-
nunundan faydalanmigtir.

= Gay-Lussac; ayni sicaklik
ve basingta gazlarin ancak
belirli ve tamsayili oranda
tepkimeye girdiklerini ispat-
ladi.



N\MUBA

YAYINLARI

OGRENIYORUZ-UYGULUYORUZ

AMEDEO AVOGADRO

Amedeo Avogadro’nun 1811°de
buldugu bir gaz yasasi olan hi-
potez; esit hacme sahip olan
gazlarin, egit sicaklik ve ba-
sin¢ altinda ayni sayida parca-
ciga ve molekdl sayisina sahip
oldugunu iddia eder. Kendi tezi-
ni hazirlamadan énce gazlarin
bilesimi hakkinda énemli calis-
malarin altina imza atmis olan
Gay-Lucas’in ¢alismalarini baz
alan Avogadro, bu kanunlari mo-
lekul teorisine aktararak sonuca
ulagsmay basardi.

Amedeo Avogadro (1776-1856)

Avogadro Kanunu sadece ho-
mojen maddeler icin gecerlidir.
Homojen madde aciklamasina
bu 6zelligi gbsteren sivilar ve ka-
tilar dahildir. Avogadro’dan énce
de varsayim halinde sunulan hi-
potezin en énemli sonucu; ideal
gaz sabitinin tim gazlar icin ayni
oldugunun agiklanmig olmasi-
dir. Bir italyan fizikci olan” Ama-
deo Avogadro; birbirine kariSan
gazlarin hacimleri “arasindaki
say! baglantisi elduguntiyyaptigi
gbzlemlerde bularak kendi adiy-
la anilan kanunu cikarmistir.

7.

10.

KiMYANIN TEMEL KANUNLARI

X (9 Y (9
I. Bilesik 9 4
II. Bilesik 9 n

Xve Y elementlerinin olusturdugu bilesik-
lerden, I. bilesigin formiilii X,Y,, Il. bilesi-
gin formili XY ise n degeri kactir?

A3 B 6 C)9

N,O. bilesigindeki azot ve oksijenin kiitle-

20

masi sirasinda ka¢ g azot kullaniimistir?

ce birlegme orani - ise 108 g N,O; olus-

A)7 B)14 O©) 21

Baglangic
Kdtlesi (gram)

Baslangi¢
Kitlesi (gram)

I. Bilesik II. Bilesik

Yukarida verilen grafiklere gére birinci bi-
legigin formiltr X, Y ise ikinci bilegigin for-
miilii asagidakilerden hangisidir?

A)DX Yy
D) X3¥

B) XY,
E) X,Y

C) XY

48 g Xile 30 g Y tepkimesinden X,Y, bilesi-
gi elde edilirken 9 g X'in arttigi tespit ediliyor.

Buna gére, bilesikteki X ve Y arasinda kiit-

M
lece birlesme orani (M—X> kacgtir?
Y
6 5 13
A 5 B) 6 ©) 10
10 5
D) 13 E) 13

MUBA YAYINLARI

11.

12.

13.

14.

24 g X ile 15 g Y artansiz tepkimeye girerek

X,Y; bilesigi elde ediliyor.

Buna gore, X ve Y'nin atom kiitleleri orani
M) agtir?

(MY actir?

£)

orfw

Asagidakilerden hangisinin kiitlece birles-
me oranisabit degildir?

A) Séker B) Kirectasi
G)"Sofra tuzu D) Kolonya
E) VAmonyak

S(k) ile O, arasinda gergeklesen;
S(K) + O,(g) — SO,(g)

tepkimesinde,

I. Birlesen Hacim Oranlar Kanunu

[I. Sabit Oranlar Kanunu

IIl. Kitlenin Korunumu Kanunu
IV. Katl Oranlar Kanunu
kanunlarindan hangileri uygulanabilir?

B) Il,llvelv C)
E) LI IlvelV

A) lvell Ilve lll

D) lvelll

X ve Y elementlerinden olusan bilesikte X ve
M 7’

Y nin kltlece birlesme orani (MY) 20 dir.

Buna gore, bu bilesigin formilia asagida-

kilerden hangisidir? (X:14 Y:16)

A) XY, C) XY

D) XY,

B) X,Yq
E) X,Y



KiMYANIN TEMEL KANUNLARI

Basit formdlleri farkli olan iki bilesik hakkinda;

|. Sabit oranlar yasasina uyar.

II. Katl oranlar yasasina uymayabilir.
I1I. iki tar elementten olusabilir.
Yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) I, lvelll

B) Yalniz Il
E) Ilvelll

C) lvell

I.Belli elementlerin belirli sayida atomlarin-
dan bilesik olusur.

IIl. Sabit sicaklik ve basingtaki gazlarin esit
hacimlerinde esit sayida tanecik bulunur.

Ill. Ayni kosullardaki gazlarin hacmi ile mol
sayilari dogru orantihdir.

IV. Kimyasal olaylarda elementler bas harfleri
ile gosterilir.

V. Bir bilesikteki iki elementin atom sayilari-
nin orani bir tamsayi ya da basit tam sayili
bir kesirdir.

Yukarida verilen aciklamalari ortaya atan
bilim insanlari karsilastirildiginda hangisi
acikta kalir?

A) Dalton B) Gay-Lussac
C) Proust D) Avogadro
E) Berzelius

H,(9) + 30,(g) “%#,0/)

Yukaridaki, tépkime denklemine gore; esit
kutlede H,(ghve O,(g) alinarak tam verimle
H,0(g) olusturuluyor.

Artan ‘maddenin kiitlesi 14 g olduguna

gore baslangicta kacar g reaktif alinmisg-
tir2/(0:16  H:1)

MUBA YAYINLARI

Mg(k) + 20, (g) — MgO(K)

Baglangicta esit kitlede alinan Mg(k) ile O,(g)
yukaridaki tepkime denklemine gére tam ve-
rimle MgO(k) olusturuyor.

Reaksiyon sonucunda 16 g madde artigina
gore, baslangicta kacar g reaktif alinmisg-
tir? (Mg:24 , O:16)

A) 20 B) 30 C) 44 D) 48 E) 56

Kath Oranlar Kanunu ile ilgili agagidakiler-
den hangisi yanhgtir?

A) Kokler (cok atomlu iyonfaryarasinda katli
oran yoktur.

B) Molekuler elementler,arasinda katli oran
yoktur.

C) Elementler arasindaki kath oran "1" ola-
maz.

D) Kath oraniicin en az "3" farkl element ge-
rekir

E) C,H,(g) ile C4Hg(g) arasinda katli oran
yoktur.

X,Y, bilegiginde kiitlece birlesme orani

%t[]r. Buna gore, 120'ser g X, ve Y, alina-

rak XY, bilesigi elde ediliyor. Buna gére,
en fazla kag g XY, bilesigi olusur?

A) 180
D) 240

B) 200 C)
E) 270

210

N\MUBA

YAYINLARI

OGRENiIYORUZ-UYGULUYORUZ

Avogadro Sayisi Nedir?

1776-1856 yillari arasinda yasa-
mis olan Amedeo Avogadro, hi-
potezini 1811’de bulmus ‘ancak
aciklamalari kendisi”6lene ka-
dar kabul gérmemistir. 41960, yI-
linda Cannizaro adli bilim adami
bu alanda akillardakalan stiphe-
leri tamamen yok etmisgtir.

Normalgartlar altinda; herhan-
gi bir gaz maddenin hacmi 22,4
litredir. 1 mol gaz da 6,022.10
Uzeri 23 molekul bulunur. Bu sa-
ylya Avogadro sayisi denir. Bu
saylya ithafen her yil EKim ayi-
nin 23.glnu “Dinya Avogadro
GUnu” olarak kutlanir.

Avogadro kanunu; toplam gaz
yasasini olusturan Boyle, Char-
les ve Gay-Lucas yasaslyla bir-
likte ideal gaz yasasinin temelini
olusturur. Maddenin bir mol de-
gerinin gram olarak kutlesine
mol kutlesi adi verilir. Bu deger
gr/mol veya kg/kmol birimleriyle
ifade edilir.



N\MUBA

KiMYANIN TEMEL KANUNLARI

YAYINLARI

OGRENIYORUZ-UYGULUYORUZ

Son 9 Yilin Cikmis Temel
Kanunlar Sorulari

2011 0
[
2013 0
[ e
2015 0
B
2017 0
e
2019 0

X

*
<

7.

J X ve Y elementleri kullanilarak tam verimle
gerceklestirilen iki deneyden iki farkl bilesik

X,Y, bilesiginde X ve Y'nin kiitlece birles-

me OA;IanI g dur. Buna gére, X,Y bilesigin-
—X ?

de (MY> kactir?

A)g B)% C)

[SIES

D)% E)

o=

48 g Magnezyum (Mg) ile 64 g Oksijen gazi
(O,) tepkime vererek MgO meydana getiriyor.
Tam verimle gerceklesen tepkimede artan
maddenin kiitlesinin olusan bilesigin kiit-
lesine orani kactir? (Mg:24 O:16)

4

3
Alg Bz O3 D gab
KUTLE
X Y artan
14 12 2gramY
9 10 2 gram X

elde ediliyor.
Birinci bilesigin formiilii XY, ise ikinci bile-
sigin formili asagidakilerden hangisidir?

A) XY
D) X,Y

B) X,Y
E) X,Y,

C) XY,

MUBA YAYINLARI

10. C,H,ile C H, bilesikleri icin;
I. Basit formdilleri aynidir.

Il. Katli oran 2 tar.

3 \
I1l. Kutlece karbon (%) ylizdeleri -@

yargilarindan hangileri grudur? (C:12
H:1)

A) lvell B) Yalniz | ) Yalnmz Il
D)

Il ve Il \E)é

11. olusumu Sabit Oranlar Kanunu'na
r.
II. Grizu patlamasindaki reaktifler Birlesen
Hacim Oranlari Kanunu'na uyar.
Ill. Kimyasal reaksiyonlar sonucu yeni tlrler
olusur.
Yargilarindan hangileri dogrudur?
A) lvell B) Ivell C) livell
D) I,llvelll E) Yalnizl
12. » Kolonya
* Hava
 Pas
- Kalay
« Alkol
+ Cesme suyu
+ Oksijenli su
+ Pasl demir

Yukaridakilerden ka¢ tanesi Sabit Oranlar
Kanunu'na uyar?

AVl B2 C3 D4 ES5



KiMYANIN TEMEL KANUNLARI

X Y Artan | Olusan
I 14 18 2gY XY
Il. 19 32 5gX A
M. 29 48 Bg X, Y,
IV. 28 90 Cg XY

Yukarida verilen tabloya goére A, B ve C
yerine asagidakilerden hangileri gelme-
lidir?

A B C
A) X,Y gy 10g Y
B) XY 1g X 10g Y
C) XY, 1g X 10g Y
D) XY 29X 10g X
E) XY, 1g X 10g X
KUTLE
Deney X Y Artan
l. 2 18 2gY
Il. 8 32 1gX

X ve Y elementleri kullanilarak tam verimle
gerceklestirilen iki deneyden iki farkl bilesik
elde ediliyor.
Birinci bilegigin formiilii X,Y ise ikinci\bi-
lesigin molekiil formiilii asagidakilerden
hangisidir?

A) XY,
D) X,Y,

Hidrojenin atom,_ kdtlésinin oksijenin atom

kltlesine orani (%)%'dlr. Karbonun atom

kitlesininy,,oksijenin atom kutlesine orani

C 8
<O) i tar.
Buna gére Hidrojen atom kiitlesinin kar-
bonun atom kiitlesine orani (%) kactir?
A) 12 B) % ) 6?—4

4 1
O3 ® 12

MUBA YAYINLARI

X,Y, bilesiginin

(g

kitlece birlesme orani

Buna gére;

3X +4Y —X, Y, tepkimesinde asagida ve-
rilen miktarlarin hangisi kullanilirsa ar-
tansiz gerceklesir?

X Y
A) 24 12
B) 24 24
C) 36 48
D) 40 42
E) 42 45

N,(9) + 3H,(gF— 2NH,(g)
Yukarida verilen tepkime ile ilgili;

I. Kiitle korunumu vardir.
II: Reaktifler belirli oranda bir araya gelirler.

lll. Tepkimedeki reaktifler gaz oldugundan
sabit hacimler oraninda gergeklesebilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) 1, 1Tve lll
D) lvell

B) Ivell C)
E) Yalniz |

I've lll

Asagidakilerden hangisi ayni kosullarda
artansiz gerceklesirken hacim azalmasi
gb6zlenmez?

[Ayni kosullarda hacim ile mol dogru oranti-
lidir.]

A) N,(9) + 3H,(g) — 2NH,(g)
B) H,(9) + Cly(g) — 2HCI(g)
C) Ny(g) +20,(9) — N, 0O,(9)
D) Hy(9) + 1/2 O,(9) —H,0(g)
E) CO(g) + 1/2 O,(g) — CO,(g)

N\MUBA

YAYINLARI
OGRENiIYORUZ-UYGULUYORUZ

Artansiz Tepkimeler

Bir tepkimenin artansiz olabil-
mesi icin reaktiflerin sabit orani
yani kitlece birlesme oraniy1 ol-
malidir.

Ornegin;

14 g X ile 32 g, Ystepkimesinde
46 g XY, bilesigi.olusmaktadir.

X, Y bilesigifolusturmak Uzere
316:g.Xlile kac g Y tepkimeye gi-
retse tepkime artansiz gergek-
lesir.

Coziim;

1X=14g
2Y=32g=Y=16g
2X +3Y - X,Y,

28 48=28gX48¢gYiletep-
kimeye giriyorsa 3,5g X 12gY
ile birlegir.

Tepkimenin artansiz gercekles-
mesiicin 12 g Y gereklidir.



N\MUBA

KiMYANIN TEMEL KANUNLARI

YAYINLARI

OGRENIYORUZ-UYGULUYORUZ

Céziimlii Ornek:

3X + 5Y +6Z — X,Y,Z,

X;YgZg molekilinin olugsmasi
icin 3 tane X 5 tane Y ve 6 tane
Z gereklidir.

Buna gore, 30'ar tane X, Y ve Z
alinip X,YZ, bilesigi tam verimle
olusturulmak istenirse;

3X +5Y +6Z - X,Y . Z,
Bas: 30 30 30 ——
Deg: —-15 -25 -30 +5
+15 +5 0

Goruldugu gibi Z'nin tamami td-
kenirken (tam verim) X ve Y den
artma olmustur.

Tam verim: Reaktiflerden
birinin tiikenmesi d

az

IRoX

7. 1 tane H,SO, molekili 2 tane hidrojen 1
tane kuklrt ve 4 tane oksijen atomundan
olugsmaktadir.

Buna gére 16'sar tane hidrojen, kiikiirt ve
oksijenden en fazla kac tane H,SO, mole-
kiali olusur?

A)2 B4 C)6 E) 16

8. 20 L CO gaz oksijen gazi ile tepkimeye
girerek CO,(g) olusmustur. Son durumda
ortamda tek tiir gaz olduguna gére;

. Olusan CO, gazi 20 Ldir.
Il. 50 L hava kullaniimigtir.

Ill. Tepkime sabit hacimler n sina
uymaktadir.

yargilarindan hangil (o) ur?

A) Yalniz | B) C) lvelll

A&

9. C;H,OH birlesiginin mol kiitlesi asagida-
kilerder hangisidir?

(H:1 O:16 C:12)

A) 60 B) 59 C) 48 D) 46 E) 45

MUBA YAYINLAR

10. 1 atom-gram Fe katisi kac¢ g'dir?

(Fe: 56)

A) 1g B) 569 C) 112\
1

D) N E) I 1Tvell

1 molekiil-gram NO gazi oda kosullarinda

¢ L hacim kaplar?

A) 224 B &% 0 25
D) 252 E) 448
12. 1 iyon-gram NaCl ka¢ moldiir?
1 2
A1 B) 2 C) N D) N E) 3




MOL KAVRAMI

I. 1 mol CO -1 mol N,
l. 0,5 mol CO, - 0,5 mol C,H,
1. 0,5 mol C,H,,0, — 1 mol H,80,

Yukarida verilen hangi bilesik ¢iftinin kut-
leleri esittir?

(C:12 O:16 N:14 H:1 S:32)

A) Yalniz |
D) Ilve lll

B) Yalniz Il
E) L lvell

C) lvell

22 g X ile 48 g Y'nin tam verimle tepkimele-
rinden 70 g X, Y, bilesigi olusmaktadir.

Bu bilesik ile ilgili;
I. Bilegikte atomlarin %60'l X'tir.
Il. Tepkimede artan madde bulunmamak-

tadir.
Ill. Bilesikteki kutlece birlesme orani
(M) 11 gy
My / 24 :
Yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell
D) ILIlvelll E) llvell

XY(k) + 1/2 Y(g) =£XY,(0)
149 ag 22¢g

Yukarida verilen tepkime icin,

I, Tepkime tam sayilarla denklestirilmigtir.
Il. a degeri 8 gramdir.
XY ile XY, arasinda katl oran bulunur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | Ilhve llI

D) lvelll

B) Ivell C)
E) I, 1lvelll

MUBA YAYINLARI

N\MUBA

YAYINLARI

OGRENiIYORUZ-UYGULUYORUZ

0,2 mol XY, 3,4 gramdir. XY, bilesiginin k(JTLE SPEKTROMETRESI

kitlece birlesme orani % ise X'in atom

kiitlesi kactir?

Glnumizde atomlarin kuitlele-
ri, kltle spektrometresi ile belir-
lenir. Boylesine kuglk degerleri
gram olarak ifade gtmek yeri-
ne, baska atomlafin kitlelerine
gore karsilasticma yapilir. Karsi-
lastirma elementi €sas alinarak
belirlenen kitleye Bagil Atom
KitleSidenir.

3,01 x 102% tane atom igeren XY bilesigi
kac mol atom igerir? (N: 6,02 - 1023

A) 0,1 B) 0,2 C) 03

= Baslangi¢ta karsilastirma
atomu hidrojen secilmis ve
kutlesi bir (1) kabul edilerek
diger atomlarin hidrojenle
yaptiklari bilesikler yardi-
miyla hidrojenden kag¢ kat
agir oldugu yani bagl atom
kutlesi hesaplanirdi. Hidro-
jen atom kutlesi ¢cok kigcuk
oldugu icin hatalara sebep
olmus, referans olmaktan ¢i-
kariimistir.

= Oksijen hidrojenden sonra
secilen referans atomdur.
Oksijen dogada cok fazla
izotopu oldugundan referans
olmaktan ¢cikmistir.

Normal kosullarda (0 °C, 1 atm) 22,4 L ha-
cim kaplayan gazin hacmi ayni kosullarda
67,2 L'ye cikarsa gaz tanecikleri sayisi kac
katina ¢cikmigtir?

= Oksijenin 0, Y0, 80 gibi

A) 2 katina birden ¢ok izotopu olup bu
B) 3 katina izotoplarin dogada bulunma
C) 0,3 katina olasiligi birbirine yakin de-
D) 4 katina gerler oldugundan referans

atom olmaktan ¢ikarilmistir.
E) 5 katina

= Son olarak karbon referans
atom secilmis ve referans ol-
masi ¢ok uygun gérdlmdastur.
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MOL: Yunancada birikim, yigin
anlam tasimaktadir.

0
K tatom
S

0, l

H, 0t molekiil

COJ

1 tane = 1 molekal

1 mol = N tane molekdil

1 mol = 1 molekul

*

Yukarida ayni kosullarda bulunan Oksijen
gazinin kitlesinin Hidrojen gazinin kiitle-
sine orani kagtir? (O:16 H:1)

A) 16 B) 24 C) 48 D) 80 E) 96

200 g CaCO, cevheri tam verimle tepk

girerek 22 g CO, gazi 28 g CaO Katisi -
maktadir.
Buna gére; Q

r Ir.

tur.

I. 0,5 mol CaO olus
Il. Saf CaCO, miktari
Il. Toplam kdtle

Yargilarindan hangi

i dogrudur?
(Ca:40 0:16 Gii2)

A) | B) Yalnzll C)

\ Il E) I, 1lvelll

80 g saf Fe,O  katisi ile ilgili agagidakiler-
den hangisi yanhgtir?

(Fe,0,: 160)

A) 0,5 moldir.
B) N. K'da 11,2 L hacim kaplar.
C) 205 mol atom igerir.

D) 6,02 x 10%®tane Fe atomu igerir.
E) Kitlece %30'u Oksijendir.

MUBA YAYINLARI

10. Oda kosullarinda asagidakilerden hangisi
2 moli 49 L hacim kaplamaz?

C) CZQ

A) HCI (g)
D) Fy(9)

B) H,O(s)
E) Ar(g)

\é\/

11. 1tane N,O.molekiil i¢in,

g 0;9?023 gramdir.
Il. 7 mol—atom igerir.
Ill. 80 akb oksijen atomu icerir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

(N:14 0O:16)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell
D) lvelll E) I, 1vell

12. 1 mol X, molekdli 48 gramdir.
1 mol Y, molekdli 28 gramdir.

Buna gére 1 tane YX, molekiilii ka¢ akb
dir?

A) 44 B)46 C) 48 D) 64 E) 76
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4. Oda kosullarinda asagidaki saf maddele-
rin hangisinin 1 molii 24,5 L hacim kap-

E) 1, katis

”
1. 0,3 mol C,H,ile 0,4 mol CaCO, bilesikleri- lamaz?
nin toplam kutlesi ka¢c gramdir? A) NH, gazi \
(C,Hg: 30 CaCO,: 100) B) H, gazi
C) F, gaz
A) 35 B)46 C) 49 D) 52 E)55 D) He gazi
)
J

WLoschmidt

Johann Josef Loschmidt, (d. 15

rt 1821 — 6. 8 Haziran 1895)
Herhangi bir maddedeki molekiil
sayisini ilk kez hesaplayan Avus-
turyall lise 6gretmenidir.

Loschmidt 1865 yilinda, o za-

2. 0,2 mol H,0 birlesiginin normal kosullar- | 5. 1 mol C,H, ile C arisimi 105 g ol- Manlar gok yeni olan kinetik mo-
daki hacmi asagidakilerden hangisidir? duguna gére karisimda kag mol C,H, bu- lekiler teori yardimiyla, 1 cm?
lunur? (C 0,:180) gaz icerisinde normal sicakhk

A) 22,4 B) 2,24 C) 44,8 ve basing sartlarinda yaklasik

D) 4,48 E) 67,2 A) 75 C) 0,6 2.6x10%° molekil oldugunu he-

D), O, E) 0,25 saplamistir. Bu deger Loschmidt

sabiti olarak bilinir.

MUBA YAYINLARI

Avogadro sayisinin bulunmasin-
da ilham kaynagi olmustur.

\/
&\ Avogadro Loschmidt'in eksikleri-

ni tespit edip Uzerine calismalar
yaptigi halde avogadro sayisinin
glnumuzdeki sayisi AMEDEO

AVOGADRQO éldukten sonra bu-
% lunmustur.
3. Oda ko 8 L hacim kaplayan | 6. 32 g O, gazinin oda kosullarindaki hacmi

HCI oldiir? V, L, normal kosulardaki hacmi V, L ise
V, -V, degeri agagidakilerden hangisidir?

. 2 03 D 4 ES5
* A) 4,2 B) 2.1 C) 0,56
D) 0,42 E) 0,21
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Amedeo Avogadro

1 mol = 6,02 x 10%®

6,02 x 1023 sayisina Avogadro
sayisi denir.

Giin

6,02 x]

Ay

23 Ekim Avogadro Ginu olarak
kutlanmaktadir.

= Tek bir maddenin sayilama-
yacak buyuklukte, coklukta
miktari Sl birim sisteminde
"mol" birimi ile ifade edilebi-
lir.

= Bir bardaktaki stimolekulleri
sayisinin ¢cok.buyikibir sayi-
sal degere karsihk geldigi bi-
liniyorgKimyacilar,6,02x10%3
tane tane€ige“kisaca 1 mol
diyerek kolayliga gitmislerdir.

10.

MOL KAVRAMI

200 g toz karisiminin %25'i CaCO, bilesigi
olduguna gére karisimda ka¢ mol CaCO,
bulunur? (CaCO,: 100)

B) 0,75
E) 0,25

C) 06

D) 0,5

Avagadro sayisinin kabul edilen yaklasik
sayisal degeri asagidakilerden hangisi-
dir?

A) 2,6.10%

B) 2,6 . 101

C) 6,02.10723

D) 6,02.10%

E) 1,9.10%

|. John Dalton
Il. Antoine Lavoisler
Ill. Joseph Priestly:

Yukarida verilen bilim insanlarindan han-
gileri kimyanin temel kanunlari hakkinda
calismasi olmustur?

A), Yalmz |
D) “Lve

B) Yalniz Il
E) I, 1lvell

C) lvell

C,H,+Br,— C,H,Br,
28 g C,H, bilesigi 160 g Br, artansiz tepkime-
ye girerek C,H,Br, olusturmustur.

Buna gore 7 g C,H, ile yeterince Br, kulla-
nilarak en fazla ka¢ g C,H,Br, elde edilir?

C) 108

MUBA YAYINLARI

11.

12.

13.

N,O
NZOZ
N203
N,O,
NZOS
Yukaridaki bilesiklerden kath oran olus-

turmak uzere kac farkh bilesikngifti seci-
lebilir?

A)6 B8 «© W M 12 E) 14

X ve Y elementleri molekiil formiilii farkh
basit formiilii ayni olan iki bilesik olustur-
mustur. Buna gére olusturduklar iki bile-
sik arasindaki kath oran kactir?

AVl B2 C3 D4 ES5

I.N,O
Il. NO,
. N,O,
IV. N,O,

Yukarida verilen bilesiklerden hangi bile-
sik cifti arasinda katli oran yoktur?

A) Tvell
D) Il ve IV

B) 1velll
E) llvelV

C) lvelll
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